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APRESENTACAO

O Teste de Progresso consiste em um instrumento avaliativo que foi desenvolvido na década de
setenta nas Escolas de Medicina da Universidade Kansas, nos EUA, e de Limburg, na Holanda. No
Brasil sua primeira aplicacdo se deu em sessenta cursos de Medicina no ano de 1999. No UNIFESO,
esse teste é aplicado desde o ano de 2007 para os cursos de Graduagdo em Medicina, Enfermagem
e Odontologia e a partir do ano de 2008 para os demais. No curso de Graduacdo em Odontologia, o
teste é aplicado a todos os discentes, mantendo-se a complexidade das questbdes para todos os
periodos. Sdo cinquenta questdes de multipla escolha, sendo dez de conhecimento geral e quarenta
de conhecimento especifico formuladas e/ou escolhidas pelo nosso corpo docente, que contém como
base os conteldos programdticos dos cinco anos do curso e fundamentadas pelas Diretrizes
Curriculares Nacionais (DCNSs).

O Teste de Progresso permite que seja avaliada a evolug¢do do estudante, bem como das turmas, ao
longo do curso. Serve também como alicerce para constantes reavaliagdes curriculares e dos
processos avaliativos aplicados, favorecendo a elaboracdo de novas estratégias, quando necessdrio.
Sendo assim, podemos considerd-lo um instrumento fundamental para a garantia de uma auto-

avaliacdo pelos discentes e pelo curso como um todo.
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1* QUESTAO

Enunciado:

Leia atentamente o texto a seguir: Créditos de Carbono e Energia
Renovdvel:entenda por que cada vez mais empresas estdo investindo
nessa solucdo

A palavra é estranha mesmo: “descarbonizar”. Mas o que € isso, afinal? E
o0 que tem a ver com vocé? O uso de combustiveis fdsseis, gera emissdo
de diéxido decarbono no meio ambiente, que € um dos gases que
provoca o efeito estufa.

Um relatdrio elaborado pelo Instituto do Desenvolvimento Sustentdvel e

Relacdes Internacionais mostrou como os 15 paises que mais emitem

esses gases, entre eles o Brasil, podem baixar drasticamente a

concentracdo de didéxido de carbono e demais gases de efeito estufa

em suas atividades até 2050 e ajudar a evitar o aumento da

temperatura do planeta em mais de 2°C,conforme estabelecido pelo

Acordo de Paris em 2015. O caminho para um mundo mais sustentdvel

passa pela “descarbonizacdo”, que significa evitar o uso de combustiveis

fosseis e aumento da eficiéncia energética nos processos produtivos.

Além de garantir um ambiente com menores danos de efeitos

climdticos extremos para as futuras geracdes, empresas que investem

em sustentabilidade tém beneficios imediatos, entre eles, o

desenvolvimento da imagem e a geracdo de valor agregado para os

negdcios. Para alcancar o objetivo de minimizar a pegada de carbono,

empresas podem substituir a eletricidade gerada em usinas térmicas

movidas a combustiveis fdsseis por fontes renovdveis ou lancar mdo da

compra de créditos de carbono, dentre outras alternativas.

Trechos extraidos de Canal Energia. Disponivel em:
https:/lcanalenergia.com.br/?noticio=creditos-de-carbono-e-energia-renovavel- entenda-
por-que-cada-vez-mais-empresas-estao-investindo-nessa-solucao

Considerando as informacdes apresentadas no texto, avalie as
afirmacgdes a segquir:

. Carvdo mineral, petréleo e gds natural sdo exemplos de
combustiveis fdsseis, considerados fontes de energia ndo
renovdveis.

ll.  Fontes de energia renovdveis incluem a edlica, a solar, a hidrica e a
biomassa, dentre outras.

. A compra e venda de créditos de carbono é um mecanismo que
garante isengodes fiscais para as empresas que conseguem atingir
a meta de 50% de consumo total de eletricidade proveniente de
fontes energéticas renovdveis.

E correto o que se afirma em:
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Alternativas:

(alternativa A)

|, apenas.

(alternativa B)

Il, apenas.

(alternativa C) (CORRETA)
| e ll, apenas.

(alternativa D)

Il e lll, apenas.

(alternativa E)
L, 1l elll

10
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22 QUESTAO

Enunciado:

Além do contexto econdmico, o avanco da tecnologia também € um
dosresponsdveis pelo aumento dos trabalhadores informais. E a
tendéncia decontratagdo de freelancers por meio de plataformas digitais,
como aplicativos dedelivery e de mobilidade urbana, ganhou até um
nome: Gig Economy, que podeser traduzida como “economia dos
bicos”. Para os gigantes de tecnologia,detentores desses aplicativos,
0s motoristas e motoboys sdo trabalhadoresauténomos, que ndo
possuem vinculo empregaticio. Além de ndo estaremsujeitos a
nenhuma regulamentagcdo e protecdo legal, os profissionais que
desenvolvem esse tipo de trabalho deixam de contribuir para a
PrevidénciaSocial e de possuir beneficios como Fundo de Garantia por
Tempo de Servigo (FGTS), férias e décimo terceiro saldrio. Ndo obstante,
ainda arcam com todo ocusto da atividade que exercem. Em reportagem
da Revista Exame que ouviualguns desses trabalhadores, motoristas
afirmaram sofrer com problemas decoluna e com o estresse do trdnsito,
além de longas jornadas de trabalho. Poresses motivos, a Gig Economy
estd no centro de uma discussdo mundial acercada responsabilidade
dessas companhias miliondrias sobre as condi¢des detrabalho da mdo
de obra que contratam. No meio do limbo juridico, quem sofresdo os
trabalhadores  dessas  plataformas, que ficam  duplamente

desprotegidospelas empresas e pelo Estado.
Questdo adaptada do ENADE 2021

A partir das informacdes apresentadas, avalie as assergcdoes a seguir e a
relacdoproposta entre elas:

|- Trabalhadores autébnomos, informais que atuam em plataformas
digitais sem qualquer vinculo empregaticio, desprotegidos de
regulamentacdo ou lei trabalhista, compdem a Gig Economy.

PORQUE

Il - Os trabalhadores, na Gig Economy, arcam com os custos necessdrios
para desempenhar o seu trabalho e ganham por produgdo, o que lhes
garante flexibilidade de hordrios, tendo autonomia para definir sua jornada
de trabalho deforma a compatibilizar a renda desejada com as suas
condicOes de saude.

A respeito dessas assercoes, assinale a opcdo correta:

11
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Alternativas:

(alternativa A)

As assercoes | e |l sdo verdadeiras, e a ll € uma justificativa correta da
l.

(alternativa B)

As assercgoes | e Il sdo verdadeiras, mas a Il ndo € uma justificativa
correta da |.

(alternativa C) (CORRETA)

A assercdo | € uma proposicdo verdadeira e a Il € uma proposicdo
falsa.

(alternativa D)
A assercdo | é uma proposicdo falsa e a Il € uma proposigcdo
verdadeira.

(alternativa E)
As assercoes | e Il sdo falsas.

32 QUESTAO

Enunciado:

O Plano Nacional de Educacdo (PNE), instituido pela Lei n®. 13.005/2014,
determina diretrizes, metas e estratégias para a politica educacional
brasileirano periodo de 2014 a 2024. No que se refere a educacdo
superior, o PNE definiu as seguintes metas para serem atingidas em
2024:
Elevar a taxa bruta de matricula na educagdo superior para 50%
(cinquenta por cento) e a taxa liquida de matricula na educacgdo
superior para 33% (trinta e trés por cento), assegurada a qualidade
daoferta e expansdo para, pelo menos, 40% (quarenta por cento)
das novas matriculas, no segmento publico.

A taxa bruta de matricula na educacdo superior ndo leva em
consideracdo a faixa etdria. Jd a taxa liquida se refere ao percentual da
populagdo de 18 a 24anos matriculada no ensino superior.

Analise os grdficos do Uultimo censo educacional do Ministério da
Educagdo (2020) e da 11% edicdo do mapa do ensino superior,
publicado pelo SEMESP (Sindicato das Entidades Mantenedoras de
Estabelecimentos de Ensino Superiorde Sdo Paulo) para responder o
que se pede:

Evolucdo das Taxas de Escolarizacdo Bruta e Liquida para o Ensino
Superior noBrasilde 2012 a 2020

12



«0
00 261
252 255 g
219 22,7 238 23,2
201 205 1
200 Ph—
21,7 214 219
180 19,0 a0 19,1
16,3 170 '
wo
00
2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
-o-TaxaBruta -e®-Taxaliquida Ajustada —e—Taxa Liquida
T8 = Populagdo frequenta educagao superior x 100
Populagio de 18 a 24 anos
Populagio 18 a 24 anos que [requenta educagdo superior
TL = x 100
Populacio de 18 a 24 anos
Populacio 18 a 24 anos frequenta ou ja concluiu educacdo superior
TLA = % 100
Populagido de 18 a 24 anos

Fonte: Censo do Ensino Superior —- MEC, 2021

E Cursos Presenciais

20
6.497.880 0639794 6557827  6.531.661 6.395.189
P : 6.154.261
&e—— % =% — o
=)
4.815.602
4.675.696 4689.930 4651412, 400359
4.231.500
1.822.193 1.824.192 1.867.897 1.880.249 1.904.860 1.922.761
. . ° o ° °
2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019
L[ @ RedePrivada |[ @ RedePiblica | @ Total ]J
L. »

'@ Cursos EAD =

. 2.450.265
.
2.056.559
//
2.292.608
1.759.250
_,~//
1.494.427 /"" 1.883.584
1.341.876 1393780 o —
*r— = 1.591.413
1.371.826
\so3sos. 1205387
139373 128393 122601 ASTARTERS 172 X5 15265,
2014 | 2005 | 2006 | 2017 | 2018 | 2019
\L[ @ Rede Privada_|[ @ RedePublica || @ Total ]J
.y

Fonte: Mapa do Ensino Superior — SEMESP, 2020

Comparando-se os trés grdficos € possivel inferir que:

Numero de matriculas no Ensino Superior na Rede Publica e Privada nas
modalidades presenciais e a dist&ncia (EAD) no Brasilde 2014 a 2019

13
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Alternativas:

(alternativa A)

As curvas das taxas bruta e liquida de matriculas no ensino superior
sustentam a tendéncia de crescimento, que indicam quem em 2024 as
metas do PNE para esse segmento da educacdo no Brasil serdo
atingidas.

(alternativa B)

O crescimento de matriculas na modalidade EAD garantiu que a meta
de 40%das matriculas em instituicdes publicas de ensino fosse atingida
jdem 2019.

(alternativa C)

O crescimento no total de matriculas no ensino superior nos Ultimos anos
vemsendo fortemente impulsionada pela modalidade presencial.
(alternativa D)

O segmento publico representa metade das matriculas no ensino
superior namodalidade presencial.

(alternativa E) (CORRETA)

Em 2019, as matriculas na modalidade presencial representavam mais
de 2/3 do total de matriculas no ensino superior no Brasil, porém em curva
com leve tendéncia de queda, enquanto a série das matriculas na
modalidade a dist&nciarevelou crescimento acentuado.
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4* QUESTAO

Enunciado:

O Censo Demogrdfico € uma pesquisa realizada, a cada 10 anos, pelo
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) para tragcar um perfil
completo da populagdo brasileira, com objetivos muito mais
abrangentes do que a simples contagem populacional. O Censo 2022
comecou no dia 1° de agosto, em todo oBrasil. Originalmente, ele deveria
ter acontecido em 2020, j& que o Ultimo Censofoi realizado em 2010, mas
foi adiado em funcdo da pandemia e da falta de destinagdo
orcamentdria de recursos. Assim, o Censo 2022 acontece 12 anos apds
a ultima pesquisa. Os dados coletados incluem condicdes de vida,
emprego, renda, acesso a saneamento, salde e escolaridade, entre
outros. O conhecimento produzido pelo Censo é fundamental para o
desenvolvimento e implementagdo de politicas publicas e para a
realizacdo de investimentos publicos e privados no Brasil nos préximos
anos. A partir do diagndstico produzido pelo Censo, € possivel
acompanhar o crescimento, a distribuicdo geogrdfica e a evolugdo das
caracteristicas da populagdo ao longo do tempo, identificar dreas de
investimentos prioritdrias em saudde, educacgdo, habitacdo,transportes,
energia e programas de assisténcia a criangas, jovens e idosos, assim
como selecionar locais que necessitam de programas de estimulo ao
crescimento econdmico e ao desenvolvimento social.

Com base nas informacodes apresentadas, avalie as assergcoes a seguir
e a relacdo proposta entre elas:

|- Além do prejuizo na orientagdo das politicas publicas, a falta de dados
atualizados proveniente do Censo impacta negativamente no
federalismo.

PORQUE

I - O Censo também é uma ferramenta que orienta o tamanho dos
repasses destinados a municipios e estados. Sem atualizacdo, uma
determinada cidadeque teve forte crescimento populacional nos ultimos
anos pode receber menosrecursos e outra que passou por um fluxo de
emigracdo pode receber mais recursos do que o devido, por exemplo.

A respeito dessas assercoes, assinale a opgdo correta:
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Alternativas:

(alternativa A) (CORRETA)

As assercoes | e |l sdo verdadeiras, e a ll € uma justificativa correta da
l.

(alternativa B)

As assercgoes | e Il sdo verdadeiras, mas a Il ndo € uma justificativa
correta da |.

(alternativa C)

A assercdo | € uma proposicdo verdadeira e a Il € uma proposicdo
falsa.

(alternativa D)
A assercdo | é uma proposicdo falsa e a Il € uma proposicdo
verdadeira.

(alternativa E)
As assercoes | e Il sdo falsas
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52 QUESTAO

Enunciado:

Sele¢do multicultural: paises de origem dos pais dos jogadores da Franga

"Alemanha
Frang

Portugal a # Griezmann
» Griezmann _ :

Haiti Espanha —/

>Kimpembe 5, |yycas - Marrocos
Guadalupe Hernandez . > Rami
s Senegal S N Argélia
: » Mendy R >l?ekir Filipinas+
Guinég —/ ) >Mbappé > Areola
» Pogba } Mali

Martinica Togo S nsom > Sidibé
> Varane > T%Iisso \ > Dembelé
e > Kante
Camaroes
- Mbappé Rep. Dem. do Congo

» Umtiti » Kimpembe
» Nzonzi
» Mandanda
Angola . Matuidi
» Matuidi

Fonte: Enade (2018)

2022 é ano de Copa do Mundo de Futebol. A selecdo francesa repete
uma composicdo multicultural, assim como foi notado em 2018. Naquele
ano, a selegdo da Franca foi composta de 19 jogadores filhos de
imigrantes da Africa e de outros paises da Europa, o que fez desse elenco
mais multicultural do que o time campedo da Copa de 1998. Apenas o
goleiro Lloris, o lateral Pavard, o atacante Giroud e o meia Thauvin ndo
se encaixavam nessa descricdo. Tal composicdo suscitou indmeros
debates acerca da presenca de imigrantes na sociedade francesa e do
multiculturalismo na Europa. A perspectiva multiculturalse contrapdem &
xenofobia, ao racismo, a islamofobia, entre outras formas de segregacdo
humana, sobretudo de imigrantes e seus descendentes.

Disponivel em: <https:/iwww 1 .folha.uolcom.brlesporte/2018/07 /multicutturais- franca-
e-belgica-buscam-unidade-nacional-na-copa.shtml>. Questdo adaptada do Enade
2018

Considerando as informagdes apresentadas, assinale a opgdo correta.
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Alternativas:

(alternativa A)

A admiracdo dos torcedores pelos jogadores da selegdo francesa
evidencia areducdo do preconceito de cidaddos franceses contra
descendentes de imigrantes.

(alternativa B)

O aumento do numero de jogadores filhos de imigrantes e a ampliacdo
dadiversidade de nacionalidades ameacam a perpetuacdo dos valores
e datradicdo do povo francés.

(alternativa C)

A inclusdo de jogadores de origem drabe e africana na selegcdo francesa
teve o efeito imediato de minimizar visoes e interpretacdes equivocadas
dos efeitos daimigracdo, como desemprego e pobreza.

(alternativa D)

A presenca de jogadores franceses de origem africana sinaliza a
efetiva integracdo dos imigrantes e de seus descendentes & sociedade
francesa, apds longo processo de incentivo 4 inclusdo social de
estrangeiros no pais.

(alternativa E) (CORRETA)

A composicdo da selegcdo francesa aponta para a importdncia da
perspectivamulticultural, em que se valorizam as formas de convivio entre
os diferentes, a mediacdo de conflitos identitdrios e o exercicio da
alteridade.
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6® QUESTAO

Enunciado:

Observe a charge do personagem Armandinho, leia o texto proposto e
respondao que se pede:

JAS : ICUALPADE ' )
4 : 0 vty [ 4 Y VIOLENCIA |

Tirinha de Alexandre Beck

De acordo com a Prof?. Cecilia Minayo, socidloga, pesquisadora
emérita da Fundacdo Oswaldo Cruz, a violéncia € um fenbmeno de
causalidade complexa.Ela pode ser fisica, atingindo diretamente a
integridade corporal, traduzindo-se em homicidios, agressoes,
violagdes e torturas. Pode também ser econdmica, que consiste no
desrespeito e apropriagdo, contra a vontade dos donos ou de forma
agressiva, de algo de sua propriedade e de seus bens. Pode, ainda, ser
moral e simbdlica, aquela que trata da dominacgdo cultural, ofendendo a
dignidadee desrespeitando os direitos do outro.

No Brasil, a violéncia é um fendmeno sdcio-histdérico, fundante e
estrutural na nossa constituicdo social. A violéncia no Brasil
desenvolveu-se historicamente como um instrumento politico de
manutencdo da unidade territorial e da base econdmica escravocrata.
Os reflexos culturais e institucionais desse processo, somados a
fatores como concentracdo de renda e desigualdade social sGo fatores
que explicam as estatisticas de violéncia no nosso pais. Somam-se
nessecontexto outros elementos que conferem & violéncia um cardter
multifacetado, como atributos individuais (constituicdo psiquica e de
formacdo de personalidade dos perpetradores de atos violentos),
politicas publicas fomentadoras de confronto, dispositivos legais
tolerantes com algumas formas de violéncia, discursos
estigmatizantes e de édio que conduzem & “desumanizacdo” de
coletivos que se contrapdem no campo do posicionamento politico ou
religioso ouque pertencem a grupos étnicos especificos, dentre outros.

Analise as afirmativas a seqguir, considerando a tirinha e o texto:

. A charge do personagem Armandinho, de forma ilustrativa,
passa a seguinte ideia: violéncia e igualdade social sdo
inversamente proporcionais.

Il. A charge do personagem Armandinho e o texto passam
mensagens contraditdrias sobre o fendmeno da violéncia,

. O texto aponta a desigualdade social como uma das causas da
violéncia. Ndo como a Unica causa, mas como um fator num
universo multicausal.

V. O texto apresenta a concentracdo de renda e a desigualdade
social como fatores que prevalecem sobre as causas histéricas,
culturais, psiquicas e comportamentais.

E correto o que se afirma em:
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Alternativas:

(alternativa A)

l e ll, apenas.

(alternativa B) (CORRETA)
| e lll, apenas.

(alternativa C)

Il e lll, apenas.

(alternativa D)

I, Il e lll, apenas.

(alternativa E)
LA 1 e V.
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72 QUESTAO

Enunciado:

Leia o texto e analise os painéis apresentados para responder o que se
pede.

O Marco Legal do Saneamento Bdsico completou dois anos em 15 de
julho de 2022. A nova legislagdo modernizou o ambiente regulatdrio
nacional, adicionando segurancga juridica e previsibilidade necessdria &
atracdo de investimentos privados significativos para o setor. O objetivo
foi estabelecer alternativas de financiamento e mecanismos para
universalizar os servicos de saneamento bdsico no Brasil até 2033,
garantindo que 99% da populagcdo tenhaacesso ao abastecimento de
dgua e 90% a coleta e tratamento de esgoto. O ponto de partida da nova
legislacdo consiste no incentivo para que os municipiosfagcam adesdo ao
modelo de regionalizacdo da prestacdo dos servicos de saneamento
bdsico, com o estabelecimento da cobranca pela prestagdo dos servigos,
o que favorece ganhos de escala para a modelagem econdmico-
financeira a partir de arranjos sustentdveis de municipios. Desse modo,
a universalizacdo dos servicos de saneamento pode ser viabilizada em
cidades quendo tenham capacidade individual para o alcance das
metas, nos prazos estabelecidos.

(‘ Atendimgnto com rede Atendimento com rede
Agua* Esgoto*
2010 2020 2010 2020
Pop. ..'.'.. 147,7 175,5 Pop. .'.’.;. 82,7 114,6
Total ®&® g11% 84,1% Total ®&® 4659 550%
Pop. .‘.‘.'... 143,9 1 66,0 Pop, .g.:. 82,3 11 2,4
Urbana ®8% o5 5o,  93,4% Urbana @&® 5359 63,2%

*mihoes de habitantes ‘miéhoes de habitantes

‘percentuais excluem atendimento com sistema alternativos ‘percentuaid exciuem atendimento com sistema alternativos

Fonte: SNIS/Ministério do Desenvolvimento Regional

A partir das informacodes apresentadas, associadas ao painel do Sistema
Nacional de Informacgdes sobre Saneamento (SNIS), que compara o
atendimentocom rede de dgua e esgoto em 2010 e 2020, é correto
afirmar que:
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Alternativas:

(alternativa A)

Se o percentual de atendimento com rede de dgua para a populagdo total
seguirritmo uniforme de crescimento idéntico ao da década 2010-2020,
em 2033, o objetivo do Marco Legal do Saneamento Bdsico, referente ao
acesso a abastecimento de dgua, serd alcangado.

(alternativa B)

Se o percentual de atendimento com rede de esgoto para a populagdo
total seguir ritmo uniforme de crescimento idéntico ao da década
2010-2020, em 2033, o objetivo do Marco Legal do Saneamento
Bdsico, referente a coleta etratamento de esgoto, serd alcangado.
(alternativa C)

Os maiores desafios para o alcance dos objetivos do Marco Legal do
Saneamento Bdsico estd no atendimento & populacdo urbana, residente
nasmetrépoles.

(alternativa D) (CORRETA)

O modelo incentivado pelo Marco Legal do Saneamento Bdsico
pressupde a unido de municipios regionalmente de forma a garantir
acesso a rede de dgua eesgoto em cidades que isoladamente ndo
possuiriam capacidade de atrair o interesse do setor privado.
(alternativa E)

Tomando por base o ano de 2020, o atendimento & populacgdo total com
coletae tratamento de esgoto precisaria crescer 25,0% em 13 anos
para atingir o objetivo do Marco Legal do Saneamento Bdsico.

82 QUESTAO

Enunciado:

A partir dos textos e imagem apresentados sobre Rios Voadores, escolha
aalternativa que responde a questdo:

Um dito popular antigo da regido amazdnica dizia que por Id havia apenas
duasestagdes: a Umida e a mais umida. Mas a degradagdo da floresta, com
aumento de desmatamento e queimadas, jd mudou a tradicdo. Hd periodos
de seca, e aépoca Umida ndo dura tanto. O que seria uma tragédia por si sé
promete um futuro ainda mais distépico para o Brasil — sem a Amazbnia, o
pais pode virar um deserto. Quem explica esse cendrio é o cientista Antonio
Nobre, um dos responsdveis por demonstrar como ‘rios voadores’
formados na Amazdnia irrigam grande parte do Brasil e da América do Sul.
Uma drvore grande, escreve Nobre no relatério O Futuro Climdtico da
Amazdbnia, bombeia do solo para a atmosfera mil litros de dgua por dia. A
floresta, como um todo, joga no ar um volume maior de dgua do que o do
préprio rio Amazonas. Essa imensa massa dear repleta de vapor de dgua
vigja até trés mil quildmetros América do Sul a dentro. Isso ocorre por meio
da transpiracdo das drvores. (...) No cendrio mais dramdtico, a devastacdo
da Amazoénia poderia transformar o Brasil numa espéciede Austrdlia. Franjas
de dreas Umidas no litoral com um grande deserto no centro do pais. Para
evitar isso, é fundamental frear de imediato a destruicdo da floresta. Também
ndo custa olhar para o conhecimento de povos que viveram em harmonia
por ali durante séculos.

José Paulo Vicente. Disponivel em:
https:/www.nationalgeographicbrasil.com/ciencia/202 1/03/posso-explicar-
rios- voadores-da-amazonia-brasil-deserto
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Os rios voadores sdo “cursos de dgua atmosféricos”, formados por massas
de ar carregadas de vapor, muitas vezes acompanhados por nuvens, que
sdo propelidos pelos ventos. Essas correntes de ar invisiveis passam por
cima das nossas cabecas, carregando umidade da Bacia Amazoénica para
o Centro-Oeste,Sudeste e Sul do Brasil. A floresta amazdnica funciona como
uma bomba d’dgua. Ela puxa para dentro do continente a umidade
evaporada pelo Oceano Atléntico e carregada pelos ventos alisios. Ao seguir
terra adentro, a umidade cai como chuva sobre a floresta. Pela acdo da
evapotranspiracdo das drvores sob o sol tropical, a floresta devolve a dgua
da chuva para a atmosfera na forma de vapor de dgua. Dessa forma, o ar é
sempre recarregado com mais umidade, que continua sendo transportada
rumo ao oeste para cair novamente como chuva mais adiante Propelidos
em direcdo ao oeste, os rios voadores (massas de ar) recarregados de
umidade — boa parte dela proveniente da evapotranspiracdo da floresta —
encontram a barreira natural formada pela Cordilheira dos Andes. Eles se
precipitam parcialmente nas encostas leste da cadeia de montanhas,
formando as cabeceiras dos rios amazoénicos. Porém, barrados pelo
pareddo de 4.000 metros de altura, os rios voadores, ainda transportando
vapor de dgua, fazem a curva e partem em diregdo ao sul, rumo ds regides
do Centro-Oeste, Sudeste e Sul do Brasil e aos paises vizinhos. E assim que
o regime de chuva e oclima do Brasil se deve muito a um acidente geogrdfico
localizado fora do pais! Achuva, claro, é de suma importdncia para nossa
vida, nosso bem-estar e para a economia do pais. Ela irriga as lavouras,
enche os rios terrestres e as represasque fornecem nossa energia.

Disponivel em: https:/riosvoadores.com.br/o-projetoffenomeno-dos-rios- voadores/

O CAMINHO DOS RIOS VOADORES

Essa umidade avanca em sentindo oeste até

atingir » Cordilheira dos Andes. Durante essa 2

trajetona, o vapor d3gua sofre uma A Intensa evaporizagso e
recirculagho ao passar sobre a floresta. condensagio sobre a
Amazonia produz a sucgdo
Gos alisecs, bombeando
25585 Ventos Par o internor
do cantinente, gerando

‘ chuves e fazendo mover os
) g rios voadores

Na Fatxa equatorial do
coeano Atldntico ocorre
a intensa evaporagao. £
14 que 0 Wento CaTega-se
de umidade.

Quando a umidade
encontra a Cordilbeira
dos Andes, parte dela
se precipitaca
novamente, formando
as cabeceiras dos rios
da Amazbnis

A umidade que atinge &
regido andina em parte
retomna aos Brasd por
meio dos rios voadores ¢
pode precipitar em
Qutras regides.

Na fase final. o5 rios voadores ainda
podem alimentar os reservatdeios de
Sgua do Sudeste e da Regido Sul, se
dispersando pelos paises froteirios,
como Paraguai e Argenting,

|- A desertificagdo da regido central do Brasil pode ser uma consequéncia extrema
do desmatamento da floresta amazdnica se a destruicdo da floresta amazdnica ndo for
contida.

PORQUE
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I - A cabeceira dos rios amazbénicos ¢é formada pela precipitacdo da
evapotranspiracdo florestal ao encontrar a barreira natural da Cordilheira dos Andes.
A respeito dessas assergoes, assinale a opgdo correta:

Alternativas:

(alternativa A)
As assercoes | e Il sdo verdadeiras, e a ll € uma justificativa correta da
I

(alternativa B) (CORRETA)

As assergoes | e Il sdo verdadeiras, mas a |l ndo € uma justificativa
correta da I.

(alternativa C)

A assercdo | € uma proposicdo verdadeira e a Il € uma proposicdo
falsa.

(alternativa D)

A assercdo | é uma proposicdo falsa e a Il € uma proposicdo
verdadeira.

(alternativa E)
As assercoes | e |l sdo falsas.
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92 QUESTAO

Enunciado:

A figura reproduzida a seguir trata-se de uma cldssica obra de Tarsila
do Amaral, denominada Abaporu. Pintada a déleo em 1928, para ser
oferecida aoseu entdo marido, o escritor Oswald de Andrade, o quadro
€ uma peca representante do Modernismo Brasileiro.

Quando Oswald recebeu a tela ficou encantado e disse que aquele era o

melhorquadro que Tarsila j& havia pintado. Os elementos que constam
na tela, especialmente a inusitada figura ao centro, despertaram em
Oswald a ideia da criacdo do Movimento Antropofdgico Abaporu significa
canibal, em tupi-guarani.

Analise as afirmativas a seguir sobre o Modernismo:
l.

V.

E correto o que se afirma em:

Caracteristicas do Modernismo no Brasil incluem a liberdade
estética, a valorizacdo da cultura brasileira e a critica social.
Diferentemente do Modernismo europeu, no Brasil esse movimento
cultural se restringiu as artes pldsticas, sem representatividade no
campo da literatura eda musica.

O marco do Modernismo Brasileiro foi a Semana de Arte
Moderna, que reuniu pintores, escultores, compositores, musicos
e escritores em Sdo Paulo no ano de 1922, cujo centendrio estd
sendo celebrado em 2022.

Abaporu ¢ um marco do movimento antropofdgico, caracteristico
do Modernismo Brasileiro, liderado por Oswald de Andrade, cuja
proposta era “engolir’ as técnicas e as influéncias de outros paises
e fomentar o desenvolvimento de uma nova estética artistica
brasileira.

25



ad

Alternativas:

(alternativa A)

I, I e lll, apenas.
(alternativa B)

I, Il e IV, apenas.
(alternativa C) (CORRETA)
L, Il e IV, apenas.
(alternativa D)

I, lll e IV, apenas.
(alternativa E)

LAL e V.
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10 QUESTAO

Enunciado:

Matéria publicada em 02 de agosto de 2022, pelo Conselho Nacional de
Saude (Ministério da Saude), informa sobre a baixa adesdo a vacina
contra a poliomielite no Brasil: “Hd& 10 anos, o Zé Gotinha ganhou um
aliado de peso paramanter a paralisia infantil longe das criancas brasileiras:
a vacina inativada contra a poliomielite, cuja injecdo intramuscular é
considerada mais eficaz e segura do que as famosas gotinhas que
erradicaram a doenca no Brasil e em boa parte domundo. Apesar disso,
o aniversdrio de uma década dessa vacina no Programa Nacional de
Imunizagdes (PNI) estd sendo lembrado em agosto deste ano com
preocupacdo por parte de pesquisadores e autoridades de saude:
enquanto a doencga reaparece em algumas partes do mundo, a cobertura
vacinal contra a pdlio no Brasil estd cada vez mais longe da meta de
criangas protegidas”.

A meta recomendada pela Organizacdo Mundial de Saude (OMS)

é que seimunize 95,0% das criangas nascidas no ano. Observe a

série histdrica dopercentual de cobertura vacinal apresentada no
grdfico a seguir:

Cobertura vacinal da poliomielite de 2012 a 2021 — Percentual de
criancasnascidas no ano imunizadas no Brasil

100,0%
96,5% ; 96,7% 98,2%

89,5%
84,4% 84,7% 84,2%
76,1%
||| 69,9%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

O Brasil ndo detecta casos de poliomielite desde 1989 e, em 1994,
recebeu da Organizagdo Pan-Americana da Saude (OPAS) a
certificacdo de drea livre de circulagcdo do poliovirus selvagem, em
conjunto com todo o continente americano. A queda das coberturas
vacinais no continente, porém, fez a OPASIistar o Brasil e mais sete
paises da América Latina como dreas de alto risco para a volta da
doenca. O alerta ocorre em um ano em que o Malawi, na Africa,voltou a
registrar um caso de poliovirus selvagem, e a cidade de Nova York, nos
Estados Unidos, notificou um caso de poliomielite com paralisia em um

adultoque ndo teria viajado para o exterior.
Disponivel em: httpi/lconselho.saude.gov.br/uttimas-noticias-cns/2581 -vacina-
inativada-da-polio-completa-10-anos-com-baixa-adesao-no-brasil
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Considerando o texto e as informacgdes apresentadas no grdfico acima,
assinalea opcdo correta:

Alternativas:

(alternativa A)

O Ultimo ano no qual o Brasil atingiu a meta de cobertura vacinal para
poliomielite preconizada pela OMS foi 2018.

(alternativa B)

A queda no percentual de cobertura vacinal para poliomielite no Brasil foi
maiorde 2019 para 2020, do que de 2015 para 2016.

(alternativa C) (CORRETA)

O incremento no percentual de cobertura vacinal para poliomielite no Brasil
foimaior de 2017 para 2018, do que de 2014 para 2015.

(alternativa D)

O recorte da série histérica apresentada no grdfico demonstra uma
tendénciade estabilidade na cobertura vacinal para poliomielite no Brasil
nos ultimos quatro anos.

(alternativa E)

O aumento da cobertura vacinal para poliomielite no Brasil nos anos de
pico dapandemia da Covid pode ser atribuido ao estimulo vacinal gerado
pelas campanhas de imunizacdo para o combate ao coronavirus.

11 QUESTAO

Enunciado:

Relacionando o desenvolvimento de agdes na perspectiva do cuidado
em saudebucal quais seriam os principios que regem esse cuidado, além
dos principios do SUS:

Quais sdo os principios que regem o cuidado em saude bucal?

Alternativas:

(alternativa A)

Universalidade, Integralidade, Equidade, Acolhimento, Vinculo
(alternativa B) (CORRETA)

Gestdo participativa, Etica, Acesso, Acolhimento, Vinculo
(alternativa C)

Acolhimento, Vinculo, Acesso, Integralidade, Universalidade
(alternativa D)

Etica, Vinculo, Universalidade, Acolhimento, Equidade
(alternativa E)

Integralidade, Acesso, Gestdo participativa, Acolhimento, Vinculo
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12 QUESTAO

Enunciado:

A crescente producdo cientifica em saude ao longo dos uUltimos anos
requer dos profissionais a habilidade para encontrar evidéncias Uteis para
as prdticas clinicasem odontologia, surgindo assim, o conceito de prdtica
em saude baseada em evidéncias.

Analise as afirmativas abaixo sobre prdtica de sadde baseada em
evidéncias:

|.  Prdtica de sadde baseada em evidéncias pode ser definida como
0 Uso consciente, explicito e criterioso da melhor evidéncia disponivel
na tomada dedecisdes sobre o cuidado dos pacientes.

ll. A prdtica de salde baseada em evidéncias busca apreender e
disseminar a sintese da melhor evidéncia disponivel em
determinado momento.

. A prdtica de saldde baseada em evidéncias deveria ser a
base para a formulagdo de politicas de saude publica, a
sistematizagdo de protocolos deplanejamento em saude
publica.

Alternativas:

(alternativa A)

Apenas a afirmativa | estd correta.
(alternativa B)

Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(alternativa C)

Apenas as afirmativas | e lll estdo corretas.
(alternativa D)

Apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas

(alternativa E) (CORRETA)
Todas as afirmativas estdo corretas.

13° QUESTAO

Enunciado:

A violéncia intrafamiliar configura-se um problema de saude publica
relevante eum desafio para os gestores do Sistema Unico de Saude, sdo
marcantes a negligéncia e a violéncia psicoldgica contra o idoso.

PORQUE:

As equipes da ESF devem agregar as organizagdes € Sservigos
disponiveis na comunidade as intervencdes de prevencdo e combate a
violéncia, a exemplo das Delegacias da Mulher, dos servigos de
assisténcia social, do Conselho Tutelar, Ministério Publico e instituicoes
como casas-abrigo, grupos de mulherese creches, entre outros.

Sobre essas duas afirmativas, é correto afirmar que
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Alternativas:

(alternativa A)

A primeira é uma afirmativa verdadeira; e a segunda, falsa.
(alternativa B)

A primeira é uma afirmativa falsa; e a segunda, verdadeira.
(alternativa C) (CORRETA)

As duas sdo verdadeiras, mas ndo estabelecem relacdo entre si.
(alternativa D)

As duas sdo verdadeiras, e a segunda € uma justificativa correta da
primeira.

(alternativa E)

As duas afirmativas sdo falsas.

142 QUESTAO

Enunciado:

A Organizacdo Mundial da Saudde (OMS) e a Federagdo Dentdria
Internacional (FDI) estabeleceram cinco metas para saude bucal
relacionadas & cdrie dentdriapara o ano 2000, para que os paises
planejassem as ag¢des em saude bucal de forma a melhorar o quadro
epidemioldgico de salde bucal. Analise o quadro aseguir comparando
os resultados do SB Brasil 2003 aos valores sugeridos pela OMS/FDI.

Idade Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Brasil
% % % % % %
5a6 | Brasil2003 35,04 3492 ' 44 92 4335 4173 40,62
anos | Meta OMS 2000 50% das cniancas livres de carie (ceo-d =0)
Brasil 2003 3,13 3,19 230 231 3,16 278
12 anos
Meta OMS 2000 CPO-D menor que 3,0
8 Brasil 2003 39,13 45,07 66,53 66,55 65,74 55,09
anos
Meta OMS 2000 80% dos individuos com todos os dentes presentes na boca (P=0)
35a44 Brasil2003 4634 49 97 6235 5513 58,36 53,96
anos | Meta OMS 2000 75% dos individuos com 20 ou mais dentes presentes na boca
65a74 Brasil 2003 8,58 11,07 932 1041 1,22 10,23
anos | Meta OMS 2000 50% dos individuos com 20 ou mais dentes presentes na boca

BRASIL. Ministério da Saude. Condigoes da saide bucal da populagdo brasileira 2002-2003. Resultados principais. Brasilia, DF, 2004

Estd correto o descrito em:
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Alternativas:

(alternativa A)

E possivel observar que a maioria dos adolescentes brasileiros jd
apresenta algum dente extraido ados 18 anos e o quadro se agrava com
o aumento daidade, culminando no edentulismo na terceira idade.
(alternativa B)

E possivel concluir que a maioria dos indicadores epidemiolégicos da cdrie
dentdria da populacdo brasileira estd em conformidade com as metas
parasaude bucal definidas pela OMS/FDI para o ano 2000.

(alternativa C)

Os dados referentes a terceira idade demonstram a necessidade de
acoes depromocdo e prevencdo em saude bucal a partir dos 65 anos vdo
reduzir a prevaléncia de cdrie e edentulismo nessa populacdo.
(alternativa D) (CORRETA)

Os dados relativos a adolescentes, adultos e idosos refletem uma prdtica
de assisténcia odontoldgica que privilegia o tratamento curativo em
detrimento asagdes de promogdo da saude.

(alternativa E)

Os dados demonstram que os individuos até 12 anos apresentam uma
condicdo privilegiada de saude bucal, com valores acima da meta
estabelecida pela OMS/FDI para as faixas etdrias englobadas.

152 QUESTAO

Enunciado:

A conduta profissional, o relacionamento com o paciente e equipe, bem
como afixagdo dos honordrios dos tratamentos devem ser pautados
em confianca, respeito e ética, respeitando o que regula o cédigo de ética
da profissdo. Neste sentido, uma conduta considerada infracdo ética é:

Alternativas:

(alternativa A)

Recusar remuneracdo adicional de paciente atendido sob convénio,
comoagradecimento da forma de tratamento.

(alternativa B)

Deixar de gratificar o colega que encaminha os pacientes por suad
especialidadeem um acordo.

(alternativa C)

Negar a colaboracdo técnica a atendimento de emergéncia a colega,
mesmodiante da justificativa de incompeténcia.

(alternativa D)

Fornecer atestado ao paciente que comparece a consulta de urgéncia no
periodo da noite, sem estar agendado.

(alternativa E) (CORRETA)

Exagerar em diagndstico, progndstico ou terapéutica para prevenir um
danomaior futuro.
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162 QUESTAO

Enunciado:

A aplicagdo da teoria na prdtica odontoldgica deve estar pautada
sempre em evidéncias cientificas. A respeito de pesquisas clinicas em
que o grau de evidéncia € ainda maior, € necessdrio reconhecer os
aspectos bioéticos nela envolvidos e analisar de forma critica os dados
que ela apresenta.Com relacdo aos aspectos éticos envolvidos em
publicagdes cientificas que contenham dadosclinicos, assinale a opg¢do
correta.

Alternativas:

(alternativa A)

No caso de pacientes menores de idade, o juizado de menores deverd
autorizara publicagcdo do tratamento em revistas cientificas.
(alternativa B)

Nos casos em que se possa identificar o paciente, a autorizagdo para a
publicagdo requer pagamento ao paciente por uso de imagem.
(alternativa C)

O cédigo de ética odontoldgica permite a divulgacdo dos tratamentos
odontoldgicos bem sucedidos, mesmo sem autorizacdo, em nome da
ciéncia.

(alternativa D)

Sem autorizacdo do paciente envolvido, é permitida a publicacdo de
determinado tratamento apds dez anos da sua finalizacdo
(alternativa E) (CORRETA)

E necessdrio que o profissional tenha a autorizacdo escrita do paciente
ou deseu responsdvel legal para a publicacdo cientifica do tratamento.

172 QUESTAO

Enunciado:

O Cdédigo de ética odontoldgica, representado atualmente pela Resolugdo
CFO-118/2012 descreve, de maneira clara, objetiva e distinta, os direitos
e deveresfundamentais dos profissionais inscritos no Conselho. De
acordo com esta resolucdo, um dos deveres fundamentais do cirurgido
dentista é:

Alternativas:

(alternativa A)

atuar de acordo com as condicdes que forem oferecidas, mesmo ndo
sendo asideais, para ndo negar atendimento.

(alternativa B) (CORRETA)

assegurar as condigdes adequadas para o desempenho ético-
profissional dosfunciondrios, quando for o responsdvel técnico.
(alternativa C)

adequar o tempo a ser dedicado ao paciente ou periciado de acordo
com anorma do servigo, publico ou privado.

(alternativa D)

executar tratamento conforme sua experiéncia, que deverd ser
priorizada emrelacdo & ciéncia atual nos casos de éxito.

(alternativa E)

tornar publico o tratamento no qual o paciente ndo manifestar a intencdo
dosigilo.

32



uh

182 QUESTAO

Enunciado:

A instalacdo e a progressdo da doenca periodontal envolvem um
conjunto de eventos imunopatoldgicos e inflamatdrios, incluindo a
participacdo de fatoresmodificadores locais, sistémicos, ambientais e
genéticos. Dentre os fatores modificadores locais da doenca
periodontal, destaca-se o fumo, o qual representa um dos principais
fatores de risco envolvidos na prevaléncia, extensdo e severidade da
doenca periodontal.

Com base nessas informagdes, observe o grdfico abaixo e assinale a
alternativacorreta.

Recessao o Fumantes = N30 Fumantes
70.9%
81.2%
38.6%
29.1%
Recessio Vestibula Recessho Lingual

GRAFICO ~AvalachodaRVeRLP

Alternativas:

(alternativa A)

De acordo com o grdfico, o hdbito de fumar ndo representa um fator de
riscopara recessao vestibular.

(alternativa B)

De acordo com o grdfico, o hdbito de fumar ndo representa um fator de
riscopara recessdo lingual.

(alternativa C)

De acordo com o grdfico, o hdbito de fumar € um fator de protecdo

a pararecessdo vestibular.

(alternativa D)

De acordo com o grdfico, o hdbito de fumar € um fator de protecdo

a pararecessdo lingual.

(alternativa E) (CORRETA)

De acordo com o grdfico, o hdbito de fumar € um fator de risco tanto para
recessdo vestibular quanto para recessdo lingual.
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192 QUESTAO

Enunciado:

A paciente J.L., 82 anos, procurou seu dentista para a confeccdo de uma
préotese parcial removivel (PPR) para a arcada inferior. A arcada inferior da
paciente estd representada na imagem abaixo.

Fonte: br.pinterest.com/pinf430797520599250861/?nic_v3=1a6yl34W3
Considerando a Classificagdo proposta por Kennedy, identifique a opgdo
correta:

Alternativas:

(alternativa A)

Classel l.

(alternativa B) (CORRETA)
Classe ll.

(alternativa Q)

Classe Il modificacdo Il
(alternativa D)

Classe Ill modificacdo I.

(alternativa
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20° QUESTAO

Enunciado:

O planejamento em Implantodontia é uma etapa de extrema
importdncia e através dele serdo tracados todos os passos a serem
seguidos pelo profissionalpara se obter o melhor resultado possivel para
cada caso.

Considere as afirmativas abaixo.

. A anamnese deve ser realizada de forma minuciosa, coletando o
mdximo deinformacdes sobre a salde e estilo de vida do paciente.
Todas as informagdesdevem ser registradas e o paciente deve
assinar o termo de veracidade das informacdes ao final da
consulta.

ll. A tomografia deve ser realizada por todos os pacientes, antes
do procedimento cirdrgico, pois ela fornece informagdes como
altura e espessuradsseaq, além de localizar estruturas nobres, o
que vaidirecionar a selecdo do implante e local de escolha para a
instalacado.

. O paciente idoso, que relata ser diabético e cardiopata e estar
em tratamento médico, deve realizar o exame de sangue antes da
cirurgia. Caso osresultados estejam dentro dos par&dmetros
normais ndo hd necessidade de parecer do médico para
liberagcdo da cirurgia.

IV. O guia cirurgico sé deve ser realizado em cirurgias com mais
de trés implantes, para facilitar e guiar a instalagdo dos
implantes na melhor posi¢doprotética. Cirurgias com menos
implantes ndo necessitam deste recurso.

V. E possivel realizar a cirurgia de forma virtual, antes do
procedimento cirdrgicoreal. Isto é importante para ter a
previsibilidade de resultados e orientar ao profissional se o
planejamento proposto estd adequado ou se precisard passar
por alteragdes para um melhor resultado.

E correto o que se afirma em:

Alternativas:

(alternativa A)

Il e V.

(alternativa B)

Il e V.

(alternativa C) (CORRETA)
L 1LV e V.

(alternativa D)

I, 11, V.

(alternativa E)
IV e V.
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21 QUESTAO

Enunciado:

Na saude, a anatomia oclusal dos dentes funciona em harmonia com as
estruturas que controlam os padrdes de movimento da mandibula. As
estruturas que determinam esses padroes sdo as articulagcoes
temporomandibulares (ATMs) e os dentes anteriores. Durante qualquer
movimento, as relacdes anatdmicas singulares destas estruturas se
combinampara determinar uma trajetdria precisa e reproduzivel. Para
manter a harmoniadesta condicdo oclusal, os dentes posteriores devem
passar perto, mas ndo devem contatar os dentes opostos durante os
movimentos mandibulares.

Considerando as informagdes apresentadas, avalie as afirmagdes a
seguir sobreos determinantes verticais da morfologia oclusal:

l. Curva de Spee: Quanto mais aguda a curva, mais baixas as
cUspides maisposteriores.

ll.  Plano de oclusdo: Quanto mais paralelo o plano a guia condilar,
mais baixasas cuspides posteriores.

. Guia anterior: Quanto maior o traspasse vertical, mais altas
as cuspides posteriores.

V. Guia anterior: Quanto maior o traspasse horizontal, mais baixas as
cUspidesposteriores.

E correto o que se afirma em:

Alternativas:

(alternativa A)
LIl e lll, apenas.
(alternativa B)

l e ll, apenas.
(alternativa C)

Il e IV, apenas.
(alternativa D)
ILI e 1V, apenas.

(alternativa E) (CORRETA)
L1 e V.
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222 QUESTAO

Enunciado:

Paciente do sexo masculino, 68 anos, compareceu na clinica-escola do
Unifesoinsatisfeito com a estética de seu sorriso, trazendo como queixa
a falta de adaptacdo de duas coroas metalocerdmicas nos elementos
34 e 16. Apds exame clinico, percebeu-se a necessidade de troca das
coroas, além disso, necessitava da confeccdo de trabalhos indiretos nos
elementos 11, 12, 24, 25,26 e 43. Para que a reabilitacdo seja
executada da melhor forma, foram realizados os preparos nos dentes e
realizada moldagem de trabalho. Sabendo-se que existem diversos
materiais de moldagem e que cada um tem propriedades, estabilidades
e utilidades diferentes, é necessdrio que a escolha seja feita respeitando
O que se quer copiar.

A partir da situacdo descrita, considerando as propriedades dos materiais,
avalieas asser¢des a seguir e a relagdo proposta entre elas.

I O Alginato é a melhor opcdo para moldar esse paciente.
PORQUE
Il. O Alginato possui menor contracdo de polimerizacdo, baixa
distorcdo, flexibilidade e resisténcia ao rasgamento. Fazendo com
que seja uma cépia fiel da cavidade do paciente, tendo a
possibilidade de envio ao laboratdério sem riscode distor¢cdo em até
7 dias.

Alternativas:

(alternativa A)

As assercoes | e |l sdo verdadeiras, e a ll € uma justificativa correta da
l.

(alternativa B) (CORRETA)

As assercoes | e |l sdo falsas, a Il é uma falsa justificativa da .
(alternativa C)

A assercdo | é falsa e a ll é verdadeira.

(alternativa D)

A assercdo | é verdadeira, e a ll é falsa, ndo sendo uma justificativa da
l.

(alternativa E)

As assercoes | e Il sdo verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa
correta da |

232 QUESTAO

Enunciado:

O traumatismo dental é uma emergéncia odontolégica sendo a fratura
corondriae avulsdo os tipos mais prevalentes afetando principalmente
os dentes anteriores superiores (ANDREASEN JO e ANDREASEN FM,
2001). A avulsdo é umtrauma dentdrio que compromete as estruturas
de suporte do dente..

Nos casos de avulsdo dentdria
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Alternativas:

(alternativa A)

a dgua é indicada como meio de estocagem pois é uma substéncia
hipotéonicacapaz de manter o dente hidratado.

(alternativa B)

o tempo extra alveolar é diretamente proporcional do sucesso do
procedimentode reimplante.

(alternativa C) (CORRETA)

a preservagdo das fibras periodontais estd diretamente ligada ao
progndsticodesse tipo de traumatismo.

(alternativa D)

independente do tempo transcorrido do trauma até o atendimento pelo
CD, oimportante é o método de fixagdo dos elementos dentdrios.
(alternativa E)

apds o reposicionamento do dente, deve-se radiografar e realizar
contencdorigida para promover estabilidade no alvéolo.

242 QUESTAO

Enunciado:

A tuberculose é uma doenca universal cujo conhecimento para nossa
populagdo é de enorme importdncia devido a falta de saneamento
bdsico, condi¢gdes sanitdrias inadequadas, condigcdes de trabalho
inadequados e de moradia. O Mycobacterium tuberculosis, conhecido
como bacilo de Koch, atinge o individuo através do catarro ou pelo ar. O
sistema Unico de saude tem apontado para o aumento da doenca que
j& deveria ter sido erradicada. As lesdes bucais podemser primdrias
quando surgem na gengiva, amigdalas com linfadenopatias. As lesdes
secunddrias vém da infecgcdo pulmonar, localizando se no palato, Idbios,
mucosa jugal e gengival. O conhecimento das lesdes elementares é
fundamentalpara o diagndstico da tuberculose entre outros saberes da
doenca. Uma das formas elementares da doenca, na cavidade oral, é
decorrente da inflamacdo crénica granulomatosa que pode resultar em
perda tecidual.

Considerando as lesdes elementares marque a melhor alternativa que
representa o sinal clinico da tuberculose oral descrito acima.

Alternativas:

(alternativa A)

Bolha.

(alternativa B) (CORRETA)
Ulcera.

(alternativa C)

Vesicula.

(alternativa D)

Mdcula.

(alternativa E)

pdpula.
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252 QUESTAO

Enunciado:

A RNI, ou razdo normalizada internacional, € mostrada em um exame
que ao considerar o tempo de atividade de protrombina de forma
padronizada, permite que o profissional determine a tendéncia de
coagulagdo sanguinea. Analise a tabela abaixo que representa os valores
de RNI apresentados por dois pacientesque fazem uso de Varfarina, e
outro que ndo faz uso de qualquer medicagdo anticoagulante, sendo
qgue todos necessitam realizar exodontias simples de resto radicular.

Paciente |Medicacdo RNIdo paciente | Valor de referéncia
anticoagulante

Paciente 1| Varfarina 3,0 0,8-1,0
Paciente 2| NGo utiliza medicacdo [0,8 0,8-1,0
Paciente 3| Varfarina 5,0 0,8 -1,0

Fonte: acervo do autor

Considerando os valores de referéncia e a interferéncia da medicagdo no
valorde RNI, assinale a opcdo correta:

Alternativas:

(alternativa A)

Pacientes1 e 3 estdo com a RNI acima do valor de referéncia correndo
grande risco de sofrer algum fenémeno tromboembdlico, porém podem
fazer a cirurgiacom seguranca.

(alternativa B) (CORRETA)

Pacientes 1 e 2 estdo com a RNIdentro da normalidade, considerando a
medicagdo utilizada pelo paciente 1 e ambos podem realizar o
procedimentocom seguranca.

(alternativa C)

Pacientes 1 e 3, com a RNl acima do valor de referéncia, devido a utilizacdo
do anticoagulante e correm grande risco de hemorragia, ndo estando
aptos a fazera exodontia no momento.

(alternativa D)

Considerando que o uso de anticoagulante aumenta o valor do RNI,
todos ospacientes estdo dentro da normalidade e podem realizar a
exodontia com seguranca.

(alternativa E)

Os pacientes 1 e 3 estdo com RNI acima do recomendado para fazer
a exodontia enquanto o paciente 2 estd com RNI abaixo do valor de
referéncia enenhum deles poderd fazer a exodontia no momento.

39



ad

26° QUESTAO

Enunciado:

A causa do carcinoma epidermdide é multifatrorial. E provdvel que mais
de umfator seja necessdrio para produzir esta neoplasia. Os fatores
extrinsecos incluem agentes externos tais como fumo, dlcool e sffilis.
Analise as afirmac¢oesabaixo sobre essa patologia.

l. O fumo de tabaco contém mais de 70 substdncias carcinogénicas,
incluindonitrosaminas e arsénico

ll. A proporcdo de tabagistas entre os pacientes com carcinoma
oral é dezvezes maior do que na populagcdo em geral.

. Fumar produz radicais livres e substdncias oxidantes que
promovem adestruicdo e neutralizam os efeitos protetores de
antioxidantes enddgenos.

E correto o que se afirma em:

Alternativas:

(alternativa A)

Somente |

(alternativa B)

Somente |l

(alternativa C)

lell

(alternativa D) (CORRETA)
lelll

(alternativa E)
e ll

272 QUESTAO

Enunciado:

Devido a dor, muitos procedimentos odontoldgicos seriam impraticdveis
caso ndo existisse o recurso da anestesia local. Os anestésicos locais
sdo fdrmacosque suprimem a conducdo do estimulo nervoso de forma
reversivel, promovendo a insensibilidade de uma determinada regido do
corpo. Com estepropdsito, diversos sais anestésicos sdo utilizados em
odontologia.

Considerando as aplicagcdbes e propriedades dos diferentes sais
anestésicos,assinale a afirmativa correta.
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Alternativas:

(alternativa A) (CORRETA)

A bupivacaina é um anestésico de longa duragdo.
(alternativa B)

A articaina pode ser utilizada sem vasoconstritor.
(alternativa C)

A lidocaina é um anestésico de curta duracdo.
(alternativa D)

A mepivacaina ndo pode ser utilizada sem vasoconstritor.
(alternativa E)

A prilocaina é segura para uso em gestantes.

282 QUESTAO

Enunciado:

O conhecimento da condicdo sistémica dos pacientes que sdo atendidos
pelos cirurgides dentistas é de extrema importdncia para que se obtenha
sucesso na conduta clinica, sem que haja intercorréncias indesejdveis,
durante, ou apds a realizacdo do procedimento. Um paciente diabético tipo
[, que utiliza insulina de forma regular, apresenta um exame laboratorial de
hemoglobina glicada e glicemia em jejum realizado hd duas semanas. Além
de verificar a glicemia capilar, estando também em jejum, no dia da
consulta. Analise os resultados doexame na tabela abaixo:

qucentagem de hemoglobina 9% Valor de referéncia: 4-6%
glicada(A1c)
X _ 150 Valor de referéncia: 70-99
Glicose em jejum a duas semanas
mg/dl mg/dl
Glicose capilar em jejum ao dia 40 mg/dl Valor de referéncia: 70-90
daconsulta mg/dl

Fonte: acervo do autor

Considerando a condicdo especifica deste paciente que precisa realizar
umprocedimento cirudrgico eletivo simples, assinale a opgdo correta.:
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Alternativas:

(alternativa A)

O exame de hemoglobina glicada estd dentro do padrdo de normalidade
para pacientes diabéticos tipo |, permitindo a realizacdo de procedimentos
cirdrgicossimples com seguranca.

(alternativa B)

A glicemia capilar em jejum deste paciente no dia do procedimento reflete
umasituacdo momentédnea e ndo interfere na conduta em relacdo &
cirurgia apesarde estar abaixo do normal.

(alternativa C)

Ao comparar a glicemia em jejum do dia do procedimento com a
glicemia realizada hd duas semanas, pode-se concluir que o paciente
estd com a doencacontrolada e estd apto para a cirurgia.

(alternativa D)

O exame de hemoglobina glicada representa uma média ponderada dos
niveisde glicemias nas Ultimas 6 semanas e por isso ndo é significativo
para a realizacdo do procedimento naquele dia.

(alternativa E) (CORRETA)

Os exames realizados hd duas semanas, mostram que a doencga ndo
estd controlada e a glicose em jejum no dia do atendimento indica um
quadro dehipoglicemia que contraindica a realiza¢gdo da cirurgia naquele
dia.

292 QUESTAO

Enunciado:

Paciente, género feminino, 16 anos chegou a Clinica escola do Unifeso
relatandoque sofreu uma queda durante uma competicdo de skate
causando um traumatismo na regido do elemento 11. No exame clinico,
verificou-se sensibilidade dentdria & percussdo, presenca de
sangramento no sulco gengival,sem deslocamento dentdrio, porém com
pequena mobilidade. No exame de imagem, ndo foram observadas
alteracdes radiogrdficas.

Diante do relatado, o caso foi diagnosticado como

Alternativas:

(alternativa A)

concussdo pela presenca de sangramento no sulco gengival e exigiu
contencdosemirrigida como tratamento.

(alternativa B)

luxacdo lateral em funcdo da mobilidade dentdria apresentada e ndo
houveindicagdo de tratamento especifico.

(alternativa C)

luxagcdo extrusiva jd que ndo houve alteracdes radiogrdficas e por isso,
também,ndo necessitou de intervencgdo terapéutica.

(alternativa D) (CORRETA)

subluxacdo devido ao sangramento sulcular e auséncia de
deslocamento e foitratado com contencdo flexivel.

(alternativa E)

concussao, trauma caracterizado pela sensibilidade ao teste de percussdo
e pelanecessidade de controle radiogrdfico semestral.
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30° QUESTAO

Enunciado:

(UNIFESO/2022) Paciente do género feminino, 57 anos, compareceu a
uma consulta para avaliagdo odontolégica. Durante a anamnese, d
paciente relatou ser portadora de diabetes mellitus tipo |, sob controle e
acompanhamento médico. Apresentou um exame de hemoglobina
glicada com valor de 59%. O exame fisico e de imagem revelou a
necessidade de exodontia do elemento 38, que se encontrava
impactado.

Considerando o caso clinico apresentado, analise as afirmacdes abaixo,
bemcomo a relacdo proposta entre elas.

| — Para controle da dor e do edema associados a exodontia do elemento

38 de S.M. estd indicado o uso de uma a duas doses de dexametasona.
PORQUE

- Os AINEs podem competir com os hipoglicemiantes orais pelos

mesmossitios de ligacdo as proteinas plasmdticas, proporcionando um

quadro de hipoglicemia.

Assinale a alternativa correta.

Alternativas:

(alternativa A)

As assercoes | e |l sdo proposicoes verdadeiras, mas a Il ndo é uma
justificativa

correta da .

(alternativa B)

A assercdo | € uma proposicdo verdadeira, e a |l € uma proposicdo
falsa.

(alternativa C)

A assercdo | € uma proposicdo falsa, e a Il € uma proposicdo
verdadeira.

(alternativa D) (CORRETA)

As assercdes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, e a Il é uma
justificativa correta

dal.

(alternativa E)
As assercoes | e Il sGo proposigoes falsas.
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312 QUESTAO

Enunciado:

Paciente do género masculino, 52 anos, compareceu a uma consulta
para avaliagdo odontoldgica. Durante a anamnese, o paciente relatou ser
portador dediabetes mellitus tipo Il, sob controle e acompanhamento
meédico. Apresentou um exame de hemoglobina glicada com valor de
5,9%. Relatou também que, desde a infancia, ficava sensivelmente
tenso durante as consultas com o dentista. O exame fisico e de imagem
revelou a necessidade de exodontia do elemento 46. Considerando o
caso clinico apresentado, analise as afirmacgdes abaixo, bem como a
relacdo proposta entre elas.

| — Para execucdo da exodontia do elemento 46 deste paciente pode ser
indicado o controle da ansiedade por um benzodiazepinico.

PORQUE

Il - A ansiedade e o medo, relacionados ao tratamento odontoldgico,
podem induzir a um aumento dos niveis de glicemia do paciente
diabético.

Assinale a alternativa correta.

Alternativas:

(alternativa A)

As assercoes | e Il sdo proposicoes verdadeiras, mas a |l ndo € uma
justificativa

correta da |.

(alternativa B)

A assercdo | € uma proposicdo verdadeira, e a |l € uma proposicdo
falsa.

(alternativa C)

A assercdo | € uma proposicdo falsa, e a Il € uma proposicdo
verdadeira.

(alternativa D) (CORRETA)

As assercbes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, e a Il € uma
justificativa correta

dal.

(alternativa E)
As assercoes | e Il sGo proposigoes falsas.
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322 QUESTAO

Enunciado:

O carcinoma epidermdide representa mais de 90% das neoplasias
malignas orais. Sua apresentacgdo clinica é variada, podendo ser exofitica,
endofitica, leucopldsica, eritropldsica e eritroleucopldsica. Avalie as
afirmativas abaixo sobre as caracteristicas clinicas do carcinoma
epidermadide.

l. A lesdo exofitica apresenta superficie irregular, vegetante, papilifera
ouverruciforme

ll. O padrdo de crescimento endofitico tem uma drea central
deprimida deformato irregular, ulcerada, com uma borda em rolete
de mucosa normal, vermelha ou branca

. Os exemplos leucopldsicos e eritropldsicos sdo provavelmente
casos em fases iniciais, que ainda ndo produziram um aumento
de volume ou ulceracdo.

E correto o que se afirma em:

Alternativas:

(alternativa A)

lell

(alternativa B)

e lll

(alternativa C) (CORRETA)
L, 1l elll

(alternativa D)

Somente |l

(alternativa E)
Somente Il

332 QUESTAO

Enunciado:

O degrau € uma irregularidade criada na parede de um canal radicular,
aquém do CT e sem comunicagdo com o ligamento periodontal. A
parede externa docanal é desgastada, o que resulta na formagdo de um
plano horizontal denominado degrau. Este acidente dificulta ou impede o
avanco do instrumentoem sentido apical do canal radicular.

As principais causas de um degrau sdo:

|.  Desconhecimento da anatomia dentdria, particularmente, do sentido
dacurvatura radicular.

ll.  Erronoacesso a cavidade pulpar.

. Obstrucdo do canal por raspas de dentina ou outros residuos
durante a instrumentacdo.

V. Usodeinstrumentos endoddnticos com di@metros ndo compativeis
com odiGmetro e a anatomia do canal.

E correto o que se afirma em:
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Alternativas:

(alternativa A)

Il, apenas.

(alternativa B)

| e ll, apenas.

(alternativa C)

Il e IV, apenas.
(alternativa D) (CORRETA)
LAL e V.

(alternativa E)
I, lll e IV, apenas.

342 QUESTAO

Enunciado:

Paciente de 18 anos, sem doencas sistémicas , compareceu na clinica
de cirurgia bucal do unifeso com indicagcdo de extragdo do dente 35 por
finalidade ortoddntica. O procedimento foi realizado via técnica fechada,
sem necessidadede retalho.

Assinale a alternativa com a prescricdo adequada para o procedimento
realizado.

Alternativas:

(alternativa A)

lbuprofeno 600mMg de 8/8horas durante 05 dias + Dipirona 500mg de
8/8horas por 03 dias.

(alternativa B)

Nimesulda 100mg de 8/8horas por 03 dias + Dipirona 1g de
6/6horaspor 03 dias + Clorexidina 0,12 %6 de 8/8horas por 07 dias.
(alternativa C)

Nimesulida 100mg de 12/12horas por O3 dias + Dipirona 500mg de
6/6horaspor 03 dias + Clorexidina 0,12%6 de 12/12horas por 07 dias.
(alternativa D) (CORRETA)

Dipirona 500mg de 6/6horaspor O3 dias + Clorexidina 0,12% de
12/12horas por 07 dias.

(alternativa E)

lbuprofeno 600mg de 8/8horas durante 05 dias + Dipirona 500mg de
6/6horas por 03 dias + clorexidina 0,12 %26 de 8/8horas por O7 dias.

35° QUESTAO

Enunciado:

Em relacdo aos critérios de prescricdo de antibidticos, a primeira indicacdo,
e mais comum, é a presenca de uma infeccdo aguda inicial, com
tumefacdo difusae dor moderada a severa.

A situacdo na qual o antibidtico NAO &€ necessdrio, num paciente higido é:
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Alternativas:

(alternativa A)

Celulite.

(alternativa B) (CORRETA)
Abscesso periapical.
(alternativa C)
Linfoadenopatia.
(alternativa D)
Pericoronarite grave.
(alternativa E)

Trismo.

362 QUESTAO

Enunciado:

O traumatismo dentdrio € uma ocorréncia muito frequente em criangas
e adolescentes e gera um grande susto aos pais. As lesdes traumdticas
dentdriaspodem variar desde simples fraturas em esmalte até a perda
definitiva do elemento dentdrio. Por falta de conhecimento dos
responsdveis, geralmente, oprimeiro atendimento ocorre em prontos-
socorros, clinicas médicas e postos desaude, o que pode acarretar um
mau prognostico do trauma. O ideal é que o primeiro atendimento seja
realizado por um cirurgido dentista e, nesse atendimento, seja realizado
um exame clinico e radiogrdfico do paciente traumatizado para
determinar o diagnostico inicial, a gravidade da lesdo e o plano de
tratamento.

Considerando as informacgodes apresentadas, avalie as assergcoes a
seqguir e arelagdo proposta entre elas.

l. A avulsdo dentdria é um tipo de traumatismo, no qual ocorre a
perda total do elemento dental. Clinicamente, o alvéolo fica vazio
ou preenchido com codgulo sanguineo. Para um melhor
progndstico, o dente deve ser armazenado em leite gelado,
soro fisioldgico ou saliva ereimplantado em menos de 60
minutos.

PORQUE

Il.  Se houver demora ou se o dente for mantido seco ou em
solugdes ndoindicadas, o progndstico é desfavordvel, levando
a perda permanente do elemento.

Alternativas:

(alternativa A) (CORRETA)

As assercoes | e Il sdo verdadeiras, e a |l é uma justificativa correta da .
(alternativa B)

As assercdes | e |l sdo verdadeiras, mas a |l ndo é uma justificativa correta
dal.

(alternativa C)

A assercdo | € uma proposicdo verdadeira e a |l é uma proposicdo falsa.
(alternativa D)

A assercdo | € uma proposicdo falsa e a ll € uma proposicdo verdadeira.
(alternativa E)

As assercoes | e |l sdo proposicoes falsas.
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372 QUESTAO

Enunciado:

Paciente de 32 anos ao ser atendido no CEO (centro de especialidades
odontoldgicas), apresenta -se com o0s seguintes sinais e sintomas:
necrose e ulceragdo das papilas interdentais; sangramento gengival;
halitose; dor; perdadssea rdpida; presenca de pseudomembrana; e,
febre.

Considerando o item das Doencas Periodontais Necrosantes, de
acordo com classificagdo das doencas periodontais da Academia
Americana de Periodontia (AAP) e da Federacdo Europeia de
Periodontia (FEP) no ano de 2018;:

l.  As doencas periodontais necrosantes sdo condicdes infecciosas,
entretanto, os fatores predisponentes sdo fatores criticos na

patogénese.

ll.  As condicdes e fatores predisponentes sdo aquelas que
interferem na resposta imune do hospedeiro.

. Mais de um fator precisa co-existir para causar as
manifestacdes orais das doencgas periodontais necrosantes.

IV.  Os fatores predisponentes mais comuns sdo: Sindrome da Imuno
deficiéncia Humana (HIV); Condicoes sistémicas
imunossupressoras e etilismo e tabagismo.

E correto o que se afirma na alternativa:

Alternativas:

(alternativa A)
l.

(alternativa B)
Il.

(alternativa C)
lell.
(alternativa D)
Il e VI.

(alternativa E) (CORRETA)
L, 1 e V.
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382 QUESTAO

Enunciado:

O sistema adesivo pode ser classificado, conforme sua estratégia
adesiva sobre o substrato dentdrio, em convencional ou
autocondicionante. Considerando um adesivo autocondicionante,
analise as afirmativas.

|. Ndo apresenta o passo isolado de condicionamento dcido o
que tem proporcionado menor possibilidade de sensibilidade
pds-operatdria.

PORQUE

Il . A aplicagdo de um primer acidico resulta em uma baixa ou nula
discrepdnciaentre a profundidade de condicionamento e a de infiltragdo
dos mon6meros adesivos.

Escolha a alternativa correta:

Alternativas:

(alternativa A) (CORRETA)

Afirmativas | e Il corretas, e a Il € uma justificativa correta da |.
(alternativa B)

Afirmativas | e Il corretas, mas a Il ndo é uma justificativa correta da |.
(alternativa C)

Afirmativa | correta e afirmativa Il incorreta.

(alternativa D)

Afirmativa | incorreta e afirmativa Il correta.

(alternativa E)
Afirmativas | e Il incorretas.

392 QUESTAO

Enunciado:

O mecanismo de acdo doa AINES estd diretamente relacionado com a
inibicdodas enzimas COX 1 e COX2. A COX-1 pode ser considerada
uma enzima fisioldgica constitutiva, enquanto a COX-2 é representada
como patoldégica.

O principal efeito colateral dos AINES ndo seletivos é:

Alternativas:

(alternativa A)
Hepatotoxicidade.
(alternativa B) (CORRETA)
Gastrotoxicidade.
(alternativa C)
Nefrotoxicidade.
(alternativa D)
Neurotoxicidade.
(alternativa E)

Dermatite atépica
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40° QUESTAO

Enunciado:

Uma pulpite irreversivel é estabelecida quando a polpa dental mantém um
contato direto com microrganismos da cdrie. Considerando a pulpite
irreversivel,entre as opcdes abaixo assinale a correta.

Alternativas:

(alternativa A)

A pulpite irreversivel é assintomdtica, o paciente pode relatar episddio
prévio dedor.

(alternativa B)

E um achado radiogrdfico, pode apresentar o ELP com uma lesdo
perriradicular.

(alternativa C)

A resposta a aplicacdo de frio é sempre negativa.

(alternativa D) (CORRETA)

O resultado do teste com calor € positivo, a aplicagdo de calor exacerba a
dor.

(alternativa E)

Verifica- se tumefacdo intra e/ou extraoral, flutuante ou ndo.

41° QUESTAO

Enunciado:

Atualmente, o tratamento de lesdes cariosas em dentes deciduos e
permanentes tem seguido os principios de minima intervencdo, com o
objetivo de preservar estruturas dentdrias do paciente, de se evitar a
exposicdo pulpar,tornando o procedimento restaurador mais simplificado,
com melhor progndsticoe longevidade de tratamento. Em relagdo a esse
assunto, analise as afirmacgodes abaixo:

I.  Em lesdes cariosas rasas a remocgdo seletiva deve ocorrer até se
encontrardentina firme na parede pulpar, sendo necessdrio para
permitir uma profundidade adequada para o volume do material
restaurador.

ll. A decisdo de realizar a remocdo seletiva da dentina afetada
ou da dentina infectada estd relacionada a profundidade da
cavidade e a possibilidade de exposicdo pulpar.

. Apds a remocgdo seletiva do tecido cariado, as paredes
circundantes da cavidade ndo devem ser compostas por tecido
sadio, removendo completamente a dentina afetada e infectada.
Pois a mesma ndo permite umaboa adesdo do material
restaurador.

IV.  Aremocdo de dentina infectada é realizada com pontas
diamantadasesféricas e colher de dentina.

V. Para as lesdes cariosas, a remogdo da dentina nas paredes de
fundo deveser parcial. Removendo apenas a dentina infectada,
j&d que a dentina afetada épassivel de remineralizacdo.

E correto o que se afirma em:
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Alternativas:

(alternativa A)

le V.

(alternativa B)

I, IV e V.

(alternativa C) (CORRETA)
Il e V.

(alternativa D)

Il e llll.

(alternativa E)
LAL LTIV e V.

422 QUESTAO

Enunciado:

Ao longo do tempo, os preparos cavitdrios tornaram-se mais
conservadores visando apenas a remogdo do tecido cariado, com
preservacdo mdxima de esmalte e dentina, o que oferece maior
resisténcia ao dente e maior longevidade na cavidade oral. Os preparos
conservadores sé se tornaram possiveis na rotina clinica devido &
evolugdo dos sistemas adesivos. Sobre aodontologia adesiva, analise
as afirmativas:

l. O sistema adesivo aplicado no preparo cavitdrio, previamente d resina
composta, promove a hibridizagdo dentindria, uma forma de adesdo
mecdanica.

PORQUE

Il . O adesivo entremeia a malha de coldgeno da dentina condicionada
proporcionando o imbricamento de seus polimeros com as fibras
coldgenasformando uma camada resistente e impermeavel.

Escolha a resposta correta:

Alternativas:

(alternativa A) (CORRETA)

Afirmativas | e Il corretas, e a Il é uma justificativa correta da |.
(alternativa B)

Afirmativas | e Il corretas, mas a Il ndo é uma justificativa correta da |.
(alternativa C)

Afirmativa | correta e afirmativa Il incorreta.

(alternativa D)

Afirmativa | incorreta e afirmativa Il correta.

(alternativa E)
Afirmativas | e Il incorretas.
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432 QUESTAO

Enunciado:

Paciente leucoderma, 35 anos, do sexo feminino procurou a Clinica
Integrada para tratamento odontoldgico de rotina. Durante a
anamnese, a paciente relatou ndo ser portadora de nenhuma doenca
sistémica sem o uso de medicamento de forma continua, mas que se
declarou tabagista e consumir menos que 10 cigarros por dia. O exame
clinico periodontal foi realizado com o auxilio de sonda milimetrada North
Caroline. Na avaliacdo foi possivel observar apresenca de vdrios sitios
com profundidade de sondagem (PS) acima de 5mm eenvolvimento de
furca Grau | em molares e presenca biofiime em 85% dos sitios. Na
consulta seguinte, foi requisitado um exame radiogrdfico com radiografias
periapicais, no qual foi possivel observar perda dssea horizontal e vertical
na regido de incisivos, pré-molares e molares. A paciente havia relatado ter
extraido 3 dentes por apresentarem grande mobilidade, em sua prépria
residéncia no ano anterior. A paciente foi diagnosticado com Periodontite
estdgioll generalizada, grau B de progressdo.

|.  Esteestagiorepresenta a “fronteira” entre a gengivite e a periodontite.

ll. Este estagio apresenta como tratamento resolucdo simples do
caso e uma expectativa de estabilidade da progressdo da
doenca.

. Este estdgio apresenta destruicdo proporcional com o acumulo de
biofilme encontrado e caso a paciente fosse diabética o nivel de
hemoglobina glicosiladaseria menor que 7,0%.

IV. Este estdgio da periodontite apresenta-se com defeitos dsseos
localizados,porem a fungdo mastigatdéria ainda estd preservada.

De acordo com o caso clinico exposto, é correto o que se afirma a
alternativa:

Alternativas:

(alternativa A)

l.

(alternativa B)

Il.

(alternativa C)

lell.

(alternativa D) (CORRETA)
Il e V.

(alternativa E)
lelV.
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44° QUESTAO

Enunciado:

(UNIFESO/2022) Paciente feminina, 46 anos, compareceu a uma
consulta de emergéncia odontoldgica queixando-se de uma “bolinha
dolorida e soltando pusno céu da boca”. Ao exame clinico, o dentista
detectou que a lesdo se localizavano elemento 26, atingindo a gengiva
pelos sitios palatino e disto-palatino, que apresentavam bolsas com
profundidade de 6 e 7 mm, respectivamente. O rx periapical do elemento
apontou perda dssea vertical correspondendo a bolsa na disto-palatina.
O elemento respondeu positivamente ao teste de vitalidade pulpar. A
paciente ndo apresentava febre, linfonodos infartados ou queixa de mal-
estar.

Considerando o caso clinico apresentado, analise as afirmagdes abaixo,
bemcomo a relagdo proposta entre elas.

| — O tratamento imediato para o caso de M.L. deverd incluir a
raspagem subgengival do elemento 26, bem como
antibioticoterapia sistémica comtetraciclina.

PORQUE

Il — As caracteristicas apresentadas sugerem estarmos diante de um
caso deabscesso gengival.

Assinale a alternativa correta.

Alternativas:

(alternativa A)

As assercoes | e Il sdo proposicoes verdadeiras, mas a Il ndo é uma
justificativa correta da |.

(alternativa B)

A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il € uma proposicdo
falsa.

(alternativa C)
A assercdo | € uma proposicdo falsa, e a Il € uma proposicdo
verdadeira.

(alternativa D)

As assercoes | e Il sdo proposicoes verdadeiras, e a Il € uma
justificativa correta da I.

(alternativa E) (CORRETA)
As assercoes | e Il sGo proposigoes falsas.
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452 QUESTAO

Enunciado:

De todas as estratégias para o conrole da doenca cdrie, a mais bem
sucedida, historicamente, é a utilizacdo de fluoretos. Desde que uma
reducdo nos indicesde cdrie foi observada em populcdes que passaram
a ser expostas ao fluoreto, a epidemiologia da doenca sofreu mudancas
drdsticas, em nivel mundial (Tenuta& Cury, 2016). Em relacdo a esse
tema, avalie as afirmacdes a sequir.

l. A falta de fldor causa cdrie, portanto é fundamental que o todos os
pacientes sejam submetidos 4 aplicacdo tdpica profissional de
fluoreto.

ll.  Aingestdo de fluoreto durante a odontogénese ndo aumenta a
resisténcia dos dentes a cdrie.

. Alimentos cozidos com dgua fluoretada contribuem com fracdo
importante do total de fldor ingerido por dia.

IV. O efeito anticdrie do fluoreto é permanente, ou seja, um individuo
que apresenta fluorose dental ndo serd acometido por cdrie, logo,
ndo necessitafazer uso de dentifricio fluoretado.

Marque a alternativa correta:

Alternativas:

(alternativa A)

I, Il e IV, apenas.
(alternativa B) (CORRETA)
Il e lll, apenas.

(alternativa C)

I, Il e IV, apenas.
(alternativa D)

I, Il e IV, apenas.

(alternativa E)
I e IV, apenas.
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46° QUESTAO

Enunciado:

Nolla (1960) observando o desenvolvimento dos dentes, segundo uma
série de radiografias, classificou em 11 estdgios a mineralizagcdo dos
dentes superiores einferiores.

Com base no exposto, avalie as assercoes a seguir e a relacdo proposta
entreelas.

Diante da necessidade de exodontia de um 2° molar inferior
deciduo deuma crianga de 10 anos, cujo sucessor permanente
se encontra no estdgio 8 de Nolla, o profissional deve incluir um
mantenedor banda- alca em seu plano de tratamento.

PORQUE

Neste estdgio de desenvolvimento o dente permanente
apresenta apenas a coroa completamente formada e a perda do
dente deciduo éconsiderada precoce. A respeito dessas
assercgoes, assinalea opgdo correta.

Alternativas:

(alternativa A) (CORRETA)
As assercoes | e Il sdo falsas.
(alternativa B)

As assercoes | e |l sdo verdadeiras, e a |l € uma justificativa correta da
l.

(alternativa C)
As assercgoes | e |l sdo verdadeiras, mas Il ndo € uma justificativa da |.
(alternativa D)
A assercdo é uma proposicdo verdadeira, e a Il € uma proposicdo
falsa.

(alternativa E)
A assercdo é uma proposicdo falsa, e a Il € uma proposicdo
verdadeira.

472 QUESTAO

Enunciado:

A classificagdo do comportamento infantil por meio de escalas em um
ambienteodontoldgico ajuda o odontopediatra na aplicagdo de técnicas
apropriadas de manejo da crianga. Dentre as escalas para avaliagdo do
comportamento, a deFrankl € uma das mais utilizadas. Ela foi criada em
1962 e possui quatro classificacdes quanto ao comportamento infantil.

De acordo com a escala de classificacdo de Frankl, podemos afirmar que
opaciente infantil que rejeita o tratamento, chorando vigorosamente, com
extremo receio, é classificado como:
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Alternativas:

(alternativa A) (CORRETA)
Definitivamente negativo.
(alternativa B)

Negativo.

(alternativa C)

Positivo.

(alternativa D)
Definitivamente positivo.
(alternativa E)

Histérico.

482 QUESTAO

Enunciado:

A dentina € um tecido mineralizado de natureza conjuntiva, avascular e
acelularque constitui a maior parte do elemento dental, dando a ele sua
forma. Ela é constituida por uma estrutura tubular, sendo capaz de
absorver as forcas mastigatdrias. Estudos sobre a composicdo e a
histologia dentdria permitem afirmar que a dentina:

Alternativas:

(alternativa A)

Tem sua permeabilidade diminuida d medida que se aproxima da polpa
devidoao menor nimero de tUbulos dentindrios nesta regido.
(alternativa B) (CORRETA)

E sensivel a estimulos externos como frio, calor, traumas e substdncias
dcidas,pois ela possui algumas fibras nervosas amielinicas que penetram
nos tubulos dentindrios na sua porgdo pulpar.

(alternativa C)

Apresenta pouquissima elasticidade, devido ao arranjo em rede dos
cristais de hidroxiapatita, ndo cedendo a pressdes externas e conferindo
maior dureza aodente.

(alternativa D)

Tem sua permeabilidade aumentada com a proximidade da polpa
devido aomaior nimero e ao menor volume de tdbulos dentindrios nesta
regido.

(alternativa E)

Ndo estd submetida a processos odontobldsticos, portanto a auséncia de
fluidosno interior dos tubulos e de terminacdes nervosas na sua estrutura
fazem com que ela constitua um substrato impermedvel, hidréfdbico e
sensivel.
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49° QUESTAO

Enunciado:

No estudo dos eventos envolvidos na resposta imunoldgica humana,
nos deparamos com conceitos relativos a Imunidade Inata e & Imunidade
Adaptativa. Sabendo que ambas estdo intimamente relacionadas, a
despeito de constituirem mecanismos diferentes, considere as
afirmativas que se seguem:

l.  Macréfagos, neutrdfilos e eosindfilos sdo células pertencentes a
Imunidadelnata.

[I.  Linfocitos T e linfdcitos B sdo células relacionadas & Imunidade
Adaptativa.

. As células dendriticas compdem o sistema imune
adaptativo, sendo responsdveis pelo estimulo ds
respostas da Imunidade Inata.

IV. Anticorpos sdo proteinas solUveis no sangue, sendo produzidos
gracas aosmecanismos relacionados & Imunidade Adaptativa.

V. Ostecidos de revestimento, bem como a produgdo de muco sdo
importantesagentes da Imunidade Inata.

Com rela¢do as afirmativas acima, é correto afirmar que:

Alternativas:

(alternativa A)

Apenas as afirmativas | e Il sGo verdadeiras.
(alternativa B)

Somente as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
(alternativa C)

Estdo corretas somente as afirmativas I, lll e V.
(alternativa D) (CORRETA)

Estdo corretas apenas as afirmativas I, Il, IV e V.
(alternativa E)

Somente as afirmativas |, Il e V estdo corretas.

50 QUESTAO

Enunciado:

Segundo o Ultimo informe da Abrepel — Associagdo Brasileira das
Empresas de Limpeza Publica e Residuos Especiais, o Brasil gerou em
2020 290 mil toneladasde residuos de servicos de saude (RSS).

Analisando esta informagdo compreendemos a importdncia do
gerenciamento corretos destes residuos, pois o gerenciamento
inadequado pelos estabelecimentos geradores, oferecem risco potencial
devido as caracteristicas bioldgicas, quimicas e fisicas que lhes sdo
inerentes.

O manejo é a forma de gerenciar os residuos sdélidos de saude (RSS)
desde...
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Alternativas:

(alternativa A)

a sua segregacgdo até o seu acondicionamento.
(alternativa B)

a sua identificacdo até o seu tratamento.
(alternativa C) (CORRETA)

a sua geracdo até o seu destino final.
(alternativa D)

o0 seu acondicionamento até o seu armanezamento.

(alternativa E)
o seu transporte interno até a sua coleta.
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TESTE DE PROGRESSO 2022 - ODONTOLOGIA

RELATORIO DE DEVOLUTIVA DE PROVA - CADERNO 001

12 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

Os combustiveis fésseis sdo matéria-prima para produgdo de
energia. Atualmente, os gases produzidos na queima dos
combustiveis fésseissdo apontados como responsdveis pelo
efeito estufa e aquecimento global. Esses combustiveis
recebem o nome de fdsseis porque se originaram a partir de
restos de animais e plantas que viveram em épocas remotas.
Esses restos orgdnicos foram se depositando ao longo de
milhares de anos em camadas muito profundas da crosta
terrestre e transformados pela agcdo da temperatura e pressdo.
Os combustiveis fésseis sdo recursos ndo-renovdveis, o que
significa dizer que sdo encontrados na natureza em
quantidades limitadas, assim uma vez esgotados seus
estoques ndo hd como repor. Os combustiveis fdsseis mais
utilizados sdo o carvdo mineral, o petréleo eo gds natural. O
carv@o mineral ou carvdo féssil € uma rocha preta, porosa e de
fdcil combustdo. E formado a partir de restos vegetais de
ambientes pantanosos, acumulados por milhdes de anos. Jd o
petrédleo é uma substdncia oleosa escura formada
principalmente por hidrocarbonetos, ou seja, moléculas de
carbono e hidrogénio. A formacdo do petréleo se faz por
sedimentacdo da matéria orgdnica, depositada no fundo dos
mares e oceanos durante milhdes de anos.

O petrdleo é a matéria prima de muitos subprodutos como éleos,
gasolinag, gds liquefeito de petrdleo (GLP), gds natural, querosene,
6leodiesel, nafta petroquimica, solventes, asfalto, dentre outros.
O gds natural é encontrado no estado gasoso em bacias
sedimentares marinhas e terrestres associado ou ndo ao
petréleo. E composto por uma mistura de hidrocarbonetos
leves, com predomindncia de metano. As fontes renovdveis de
energia sdo aquelas capazes de manter-se disponiveis
durante um longo prazo, contando com recursos que se
regeneram ou que se mantém ativos permanentemente. Em
outras palavras, fontes de energia renovdveissdo aquelas que
contam com recursos ndo esgotdveis. Existem vdriostipos de
fontes renovdveis de energia, das quais podemos citar a solar,
a edlica, a hidrica, a biomassa, a geotérmica, a das ondas e a
das marés. A energia solar consiste no aproveitamento da
radiagcdo doSol sobre a Terra, por meio de placas fotovoltaicas
que convertem a radiagdo solar em energia elétrica ou por
aproveitamento térmico, que
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aquece a dgua e o ambiente. A energia edlica advém da forga

promovida pelos ventos. Usinas edlicas utilizam-se de grandes
cataventos instalados em dreas onde a movimentacdo das
massas dear é intensa e constante na maior parte do ano. Os
ventos giram as hélices, que, por sua vez, movem as turbinas,
acionando os geradores. A energia hidrica ou hidroelétrica utiliza-
se do movimento das dguas dos rios para a produgdo de
eletricidade. J&d a biomassa corresponde a toda e qualquer
matéria orgdnica ndo fdssil, cuja energia é produzida a partirda
sua queima, transformacdo quimica oubioldgica, como o carvdo
vegetal, o etanol, o biodiesel, o biogds e o gds metano coletado
em dreas de aterros sanitdrios. Outros exemplos de energia
renovdveis sdo a geotérmica, que corresponde ao calorinterno
da Terra e a produzida a partir da movimentag¢do das ondas ou
das marés. Créditos de carbono ndo sdo mecanismos de
obtencdo de isenc¢do fiscal, mas sim um conceito que surgiu no
ano del997, dentro do acordo ambiental do Protocolo de Kyoto.
O grande objetivo relacionado a esse conceito é reduzir a
emissdo dos gases do efeito estufa no planeta para combater
as mudangas climdticas que geram grande preocupacdo
mundial. Basicamente, o crédito de carbono é caracterizado
como uma moeda utilizada no mercado de carbono, onde um
crédito equivale a umatonelada de CO> (didéxido decarbono) que

deixou de ser produzido e liberado ao meio ambiente.

Quando outros gases poluentes deixam de ser langados no
meio ambiente também sdo emitidos créditos com base em uma
tabela de carbono equivalente. No mercado de crédito de
carbono, as empresasque tém a possibilidade de diminuir a
emissdo de gases poluentes obtém tais créditos. Estes, por sua
vez, podem ser vendidos nos mercados financeiros nacionais e
internacionais. J& as empresas que possuem um nivel de
emissdo de gases muito elevados, podem comprar créditos de
carbono para compensar as emissoes, investindoem processos
sustentdveis de outras empresas.

22 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

A assercdo | é verdadeira, como explicitado no texto base da
questdo, porém a segunda afirmativa é falsa. Apesar dos
trabalhadores, na Gig Economy, arcarem com o0s custos
necessdrios para desempenhar o seu trabalho e ganharem por
producdo, na prdtica a flexibilidade de hordrios e a autonomia
para definir sua jornada de trabalho ndo sdo uma realidade,
posto que para atingir uma produg¢do que garanta umarenda
minima, esses motoristas/motoboys enfrentam longas jornadas
didrias, o que os deixa desgastados e com problemas de saudde.

60



ad

32 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 3

Resposta
comentada:

O primeiro grdfico revela que as curvas das taxas bruta e
liguida de matriculas no ensino superior sustentam uma
tendéncia de crescimento de aproximadamente 1% e 0,75%
ao ano, respectivamente, o que ndo é suficiente para o alcance
das metas em2024. Nesse ritmo, a taxa bruta estaria préxima
ao 43% e a liquida aos 29%, percentuais inferiores as metas
estabelecidas pelo PNE. O incremento de matriculas no ensino
superior nos ultimos anos vem sendo fortemente impulsionada
pela modalidade EAD, a qual cresceu 82%, de 2014 a 2019,
com concentragcdo marcante no setor privado,ndo contribuindo
para a meta de 40% das matriculas em instituicdespublicas de
ensino, que ainda ndo foi atingida. Na modalidade presencial, o
segmento publico representa aproximadamente 30% das
matriculas e ndo a metade. Os dois grdficos de matricula
revelamque a alternativa correta € a que afirma que em 2019,
as matriculas na modalidade presencial representavam mais de
2/3 do total de matriculas no ensino superior no Brasil, porém
em curva com leve tendéncia de queda, enquanto a série das
matriculas na modalidade a disténcia revelou crescimento
acentuado.

42 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

O Censo 2022 comecou a ser realizado pelo Instituto Brasileiro de
Geografia Estatistica em todo o pais no dia 1° de agosto. Com
dois anos de atraso, o Censo é fundamental para subsidiar politicas
publicas e orientar a destinagdo de recursos e investimentos
publicos e privados. Os dados do Censo sdo utilizados para
calibragem da democracia representativa, através da contagem
populacional e definicdo do nimero correspondente de deputados
federais, estaduaise de vereadores e para determinagcdo dos
publicos-alvo de politicas publicas federais, estaduais e municipais.
As informacgbes censitdrias auxiliam no detalhamento da
populagcdo em risco para campanhas de vacinagdo e na
identificacdo de dreas de investimento prioritdrio em saude,
educacgdo, habitagdo, transportes, energia, programas de
assisténcia a criangas, jovens e idosos, como apresentado no
texto base da questdo. As assercoes | e | sGo verdadeiras porque
os dados demogrdficos do Censo determinam a distribuicdo das
transferénciasda Unido para estados e municipios, com impacto
significativo nos orgamentos publicos. A segunda justifica a
primeira porque sem essasinformacodes atualizadas, estados e
municipios que tenham sofrido alteragcdées populacionais
significativas acabam por receber valores derepasses maiores ou
menores que o devido.
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52 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

A questdo trata do multiculturalismo na selecdo francesa. O
multiculturalismo é um fendmeno social que pode ser relacionado
coma globalizagdo e as sociedades pds-modernas. Trata-se
da inter- relagdo de vdrias culturas em um mesmo ambiente.
Alguns paises, como a Franga, apresentam uma maior
multiculturalidade, devido a grupos de imigrantes recebidos e
de outros fatores de integracdo e desenvolvimento de novas
culturas. Se por um lado hd um movimentode parte expressiva
da sociedade francesa e do governo em busca deintegrar os
imigrantes, garantindo seus direitos, e de promover o
multiculturalismo de forma pacifica e construtiva, por outro lado
hd resisténcia de parte da populagdo francesa, que manifesta
xenofobiatravestida de temor a “islamiza¢do da Franca e perda
da identidade cultural do pafs”. E ingénuo crer que a admiragdo
de torcedores pelos jogadores da selecdo é capaz de impactar
na reducdo de preconceito dos cidaddos franceses contra
descendentes de imigrantes, ou que ainclusdo de jogadores de
origem drabe e africana na selecdo francesa altera as
interpretacoes equivocadas dos efeitos da imigragdo. A ideiade
que o aumento do numero de jogadores de filhos de imigrantes
ameacam a perpetuacdo dos valores e da tradigdo do povo
francés é uma concepcdo falsa e preconceituosa.

62 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

A charge do personagem Armandinho, de forma ilustrativa,
passa a ideia de que violéncia e igualdade social sdo
inversamente proporcionais. Ao se aumentar a igualdade social
se diminui a violénciae vice-versa, o que ndo € uma mensagem
contraditéria & contida no texto. O texto reconhece a
desigualdade social como uma causa da violéncia no Brasil e
amplia a visdo da causalidade, caracterizando a violéncia como
um fendbmeno complexo e multifacetado. Elenca, além da
desigualdade social, outras causas, como a constituigcdo
histérica da sociedade brasileira, os aspectos culturais,
psiquicos e comportamentais, sem que uma causa prevaleca
sobre a outra.

72 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2
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Resposta
comentada:

Como apresentado no texto da questdo o novo Marco Legal do
Saneamento Bdsico incentiva modelos que podem representar
ganhosde escala pelo agrupamento de municipios de menor e
maior porte. A regionalizacdo e a formagdo de consdrcios
intermunicipais ganha potencial importdncia na busca pela
universalizacdo do acesso ao abastecimento de dgua, coleta e
tratamento de esgoto. O crescimento percentual de
atendimento com rede de dgua para a populagcdo total na
década 2010-2020 foi de 3,0%. Em ritmo uniforme, se traduz
em 0,30%, ao ano, o que em 13 anos representaria um
crescimento de 3,9%. Nesse ritmo, em 2033, o atendimento
com rede de dgua atingiria 88,0% (84,1% + 3,9%) da
populacdo total, o que é um percentual inferior ao objetivo de
99,0% contido no Marco Legal. O crescimento percentual de
atendimento com rede de esgoto para a populacdo total na
década 2010-2020 foi de 8,8%. Em ritmo uniforme, se traduz
em 0,88%, ao ano, o que em 13 anos representaria um
crescimento de 11,4%. Nesse ritmo, em 2033, o atendimento
com rede de esgoto atingiria 66,4% (55,0% + 11,4%) da
populacdo total, o que também é um percentual inferior ao
objetivo de 90% contido no Marco Legal. O painel do SNIS
mostra claramente percentuais melhores de acesso ao
abastecimento de dgua e a coleta e tratamento de esgoto na
populacdes urbanas, deixando claro que o maior desafio para
o alcance dos objetivos do Marco Legal do Saneamento Bdsico
estd no atendimento & populagdo residente fora da drea
urbana, em municipios de pequeno porte. E tomando por base
o ano de 2020, o atendimento & populacdo total com coleta e
tratamento de esgoto precisaria crescer 35,0% em 13 anos
para atingir o objetivo do Marco Legal do Saneamento Bdsico.

82 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

Ambas as assercdes sdo verdadeiras, como apresentado nos
textos base da questdo. No entanto, a desertificagdo da regido
central do Brasil como potencial consequéncia extrema do
desmatamento da floresta amazdnica se originaria do
enfraquecimento dos rios voadores e ndo da formagdo da
cabeceira dos rios amazonicos.

92 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2
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Resposta
comentada:

O Modernismo foi uma tendéncia artistico-cultural ocorrida na
primeirametade do século XX, que se manifestou em diversos
campos das artes, como a pintura, escultura, arquitetura,
literatura, danga e musica. O movimento modernista se iniciou
na primeira década do século XX, a principio na Europa,
chegando posteriormente ao Brasil por volta dos anos 1920.
Impulsionados por um contexto histdrico conturbado, onde
grandes transformagdes estavam em curso, os artistas e
intelectuais modernos passaram a repensar a maneira de
produzir arte e literatura. Eles cada vez mais valorizavam um
pensamento critico. O Modernismo acontece em um cendrio de
conquistas tecnoldgicas, progresso da industria,
aprofundamento do sistema capitalista e das desigualdades.
Sdo caracteristicas das obrasmodernistas: a recusa aos moldes
académicos, a liberdade criativa ede expressdo, a valorizagdo
da experimentacdo, a busca pela aproximacdo da linguagem
popular, a espontaneidade e irreveréncia, a ruptura com os
formalismos, a ironia e o espirito cémico. No Brasil, o marco do
movimento modernista se consolidou com a Semana de Arte
Moderna, ocorrida em 1922, no Theatro Municipal, em Sdo
Paulo. O evento contou com artistas de diversas dreas, como
Mdrio de Andrade (literatura), Oswald de Andrade (literatura),
Sérgio Milliet (literatura), Menotti Del Picchia (literatura), Ronald
Carvalho (literatura), Villa Lobos (musica), Victor Brecheret
(escultura), Di Cavalcanti (pintura), Anita Malfatti (pintura) e
Vicente do Rego Monteiro (pintura). Tarsila do Amaral ndo
participou do evento porque encontrava-se em Paris, mas,
quando retornou ao Brasil, se integrouao grupo de artistas. No
contexto do Modernismo Brasileiro, Oswaldde Andrade criou o
Movimento Antropofdgico, que foi inaugurado a partir da
publicacdo do Manifesto Antropofdgicoem 1928. A propostado
artista foi a de “engolir” as técnicas e as influéncias de outros
paises e, assim, fomentar o desenvolvimento de uma nova
estética artistica brasileira. Logo, surgiria um novo modo de
“fazer arte” que contaria, a partir de entdo, com uma forte
identidade nacional e, assim, se desvincularia da influéncia direta
da cultura europeia. A antropofagia cultural de Oswald de
Andrade promovia o canibalismo da cultura estrangeira. Essa
metdfora simbolizava que a influéncia cultural de outros paises
deveria ser devorada e assimilada. Assim, a arte brasileira
contaria com esses elementos, ressurgindo ndo como um
reflexo cultural externo, mas como uma identidade nacional
multicultural e original.

10° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2
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Resposta
comentada:

Considerando que a meta de cobertura vacinal estabelecida
pela OMS para poliomielite é de 95,0%, o ultimo ano no qual o
Brasil atingiu a meta foi 2015. A queda no percentual de
cobertura vacinal para poliomielite no Brasil de 2019 para 2020
foi de 8,1%, menor do que os 13,8% de 2015 para 2016. Jd o
aumento no percentual dessa cobertura de 2017 para 2018 foi
de 4,8% que é maior do que o percentual registrado de 2014
para 2015, que foi de 1,5%. O recorteda série histérica dos
dltimos quatro anos, apresentado no grdfico demonstra uma
tendéncia de queda na cobertura vacinal para poliomielite no
Brasil ano a ano, totalizando um decréscimo de 19,6% quando
se compara oano de 2021 com o ano de 2018. As campanhas
de imunizag¢do para o combate ao coronavirus, nos anos de
pico da pandemia da Covid (2020/2021), ndo foram capazes
de gerar sensibilizagdo para imunizacdo de uma forma geral.
No caso da cobertura vacinal para poliomielite no Brasil, o que se
observou nessesanos foi a continuidade da curva decrescente
no percentual das criang¢as vacinadas.

11 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

O desenvolvimento de agdes na perspectiva do cuidado em
saude bucaltem os seguintes principios, além dos expressos no
texto constitucional (universalidade, integralidade e equidade):
Gestdo Participativa: definir democraticamente a politica de
saude bucal, assegurando a participacdo das representagdes
de usudrios, trabalhadores e prestadores, em todas as esferas
de governo; Etica:assegurar que toda e qualquer acdo seja
regida pelos principios universais da ética em saude; Acesso:
buscar o acesso universal para a assisténcia e dar atencdo a
toda demanda expressa ou reprimida, desenvolvendo acgoes
coletivas a partir de situacdes individuais e vice- versa e
assumindo a responsabilidade por todos os problemas de
saude da populagdo de um determinado espaco geogrdfico.
Prioridadeabsoluta deve ser dada aos casos de dor, infeccdo e
sofrimento; Acolhimento: desenvolver agdes para o usudrio
considerando-o em sua integralidade bio-psico-social.
Acolhimento pressupde que o servico de sadde seja organizado
de forma usudrio-centrada, garantido por uma equipe
multiprofissional, nos atos de receber, escutar, orientar, atender,
encaminhar e acompanhar. Significa a baseda humanizagdo
das relacdes e caracteriza o primeiro ato de cuidadojunto aos
usudrios, contribuindo para o aumento da resolutividade;
Vinculo: responsabilizar a unidade ou servico de saude na
solugdo dosproblemas em sua drea de abrangéncia, através da
oferta de ag¢des qualificadas, eficazes e que permitam o controle,
pelo usudrio, no momento de sua execucdo. O vinculo é a
expressdo-sintese da humanizacdo da relagcdo com o usudrio
e sua construcdo requer a definicdo das responsabilidades de
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cada membro da equipe pelas tarefas necessdrias ao
atendimento nas situacdes de rotina ou imprevistas. O vinculo
é o resultado das agdes do acolhimento e, principalmente, da
qualidade da resposta (clinica ou ndo) recebida pelousudrio.

122 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

Prdtica de salde baseada em evidéncias pode ser definida
como o usoconsciente, explicito e criterioso da melhor evidéncia
disponivel na tomada de decisdes sobre o cuidado dos
pacientes. A prdtica de saude baseada em evidéncias busca
apreender e disseminar a sinteseda melhor evidéncia disponivel
em determinado momento. A
prdtica de saude baseada em evidéncias deveria ser a base
para a formulagdo de politicas de saldde publica, a
sistematizacdo de protocolos de planejamento em saude
publica.

132 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

E evidente, por meio dos discursos dos informantes, as
manifestacdes da violéncia intrafamiliar contra o idoso no
contexto das USF. E ressaltado que neste estudo o uso de
drogas pelos familiares do idosopropicia um ambiente familiar
desestruturado, que culmina em atos violentos contra o idoso e
desvela uma problemdtica social abrangentee complexa que
requer intervencdo dos profissionais de sadde e do Estado.

14 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

A maioria dos adolescentes (55,1%) apresenta todos os
dentes presentes, apesar do edentulismo na terceira idade ser
uma realidade. O Brasil sé conseguiu cumprir a meta para a
faixa etdria dos 12 anos com CPO-D de 2,78 contra 3 da meta.
Acdes de prevencdo e promogdo em saude bucal sdo valiosas
na terceira idade,mas ndo reduzirdo a prevaléncia de cdrie e
edentulismo nessa populacdo, uma vez que essa faixa etdria jd
apresenta as sequelas dadoenca, acumuladas ao longo da
vida. A faixa etdria dos 5 anos ndo apresenta valores
compativeis com a meta.
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152 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

Sdo infragdes éticas, de acordo com o cdédigo de ética
odontoldgica: Receber remuneracdo adicional de paciente
atendido sob convénio ou contrato que queira presentear o
dentista como agradecimento da forma de tratamento;
gratificar o colega que encaminha os pacientes por sua
especialidade em um acordo. Negar injustificadamente a
colaboragdo técnica a atendimento de emergéncia ou servigcos
profissionais a colega; fornecer atestado que ndo corresponda
a veracidade dos fatos ou dos quais ndo tenha participado;
exagerar emdiagndstico, progndstico ou terapéutica.

16 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

A autorizagdo para publicacdo de casos cientificos envolvendo
menores ou incapazes é fornecida pelos pais ou responsdveis
legais endo pelo juizado de menores. No caso de publicagdes
cientificas, em que o fundamento ndo é comercial, ndo hd
necessidade de pagamento ao paciente por sua imagem e isso
precisa ser dito ao paciente e este pode entdo optar por ndo
participar da pesquisa. Ndohd um prazo determinado por lei ou
pelo CEO que exima o autor da autorizacdo do paciente
envolvido na pesquisa, nem a premissa de que seja um caso
bem sucedido para que seja publicado. O autor da publicacdo
necessita obter a autorizacdo formal junto ao
pacienteresponsdvel legal para a readlizacdo e publicagdo da
pesquisa cientifica do tratamento proposto, atentando para o art.
14,11 e art. 49, I1do CEO.

17° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

No Artigo 9, inciso IV. Do CEQO, descreve: Ndo se deve atuar de
acordo com o que for oferecido, mas sim em locais e em
condicdes dignas e seguras de trabalho, cabendo ao profissional
decidir o tempo que levard em cada procedimento, pautando-
se sempre em conhecimentos cientificos e respeitando o sigilo
do tratamento realizado.

182 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

De acordo com o grdfico, o hdbito de fumar € um fator de risco
tantopara recessdo vestibular quanto para recessdo lingual.
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192 QUESTAO
Tipo da questdo: Multipla Escolha
Grau de dificuldade: |Nivel 2
Resposta A proposta de Kennedy inclui 4 diferentes tipos de classificagoes.
comentada: Classe I: a arcada dentdria apresenta o desdentamento
bilateral, ou seja, dos dois lados. Além disso, a drea atingida é
a posterior aos dentes remanescentes. Classe | : a arcada

dentdria apresenta o desdentamento unilateral, ou seja, em
apenas um lado. Assim, comona classe |, a drea afetada € a
posterior aos dentes remanescentes. Classe | I: a arcada
dentdria apresenta o desdentamento unilateral. Noentanto, a
drea desdentada é intercalada com dentes remanescentes.
Ainda, pode acontecer tanto na parte posterior comona anterior.
Classe IV: a arcada dentdria apresenta o desdentamento
bilateral. Além disso, atinge a parte anterior aos dentes
remanescentes. Percebe-se que o desdentamento cruza a
linha média. No caso em questdo temos uma arcada
desdentada unilateral sem intercalaomento com dentes
remanescentes, se encaixando na Classe .

20° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

1. A anamnese deve ser realizada de forma minuciosa,
coletando o mdximo de informacdes sobre a sadde e
estilo de vida do paciente. Todas as informacgoes
devem ser registradas e o paciente deve assinar o
termo de veracidade das informacdes ao final da
consulta.

Correta. Todos os dados do paciente devem ser devidamente
registrados em ficha e o mesmo deverd assinar afirmado que as
informacgdes passadas sdo verdadeiras.

1. A tomografia deve ser realizada por todos os pacientes,
antes do procedimento cirdrgico, pois ela fornece
informagdes como altura e espessura désseaq, além de
localizar estruturas nobres, o que vai direcionar a selecdo
doimplante e local de escolha para a instalacgdo.

Correta. A tomografia é fundamental para o planejamento
protético e cirdrgico. Fornece informacdes importantes como
espaco e espessuradsseda, proximidade com estruturas nobres,
como seio maxilar, canal mandibular entre outras.

1. O paciente idoso, que relata ser diabético e cardiopata e
estar em tratamento médico, deve realizar o exame de
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sangue antes da cirurgia. Caso os resultados estejam
dentrodos pardmetros normais ndo hd necessidade de
parecer domédico para liberacdo da cirurgia.

Incorreta. O paciente idoso, com comorbidades e que relata
estar em tratamento médico sé deve ser operado com a
liberacdo, por escrito, do médico que faz o acompanhamento
do mesmo, ainda queo exame de sangue esteja dentro da
normalidade.

1. O guia cirdrgico sé deve ser realizado em cirurgias com
maisde trés implantes, para facilitar e guiar a instalagdo
dos implantes na melhor posicdo protética. Cirurgias com
menosimplantes ndo necessitam deste recurso.

Incorreta. O guia cirdrgico é extremamente importante para
ajudar o profissional a instalar o implante no local correto.
Independente de serum ou mais implantes o guia cirdrgico deve
ser utilizado SEMPRE.

1. E possivel realizar a cirurgia de forma virtual, antes do
procedimento cirdrgico real. Isto € importante para ter a
previsibilidade de resultados e orientar ao profissional se
o planejamento proposto estd adequado ou se
precisard passar por alteragdes para um melhor
resultado.

Correta. Os recursos da Odontologia digital permitem que se
realize, virtualmente, a cirurgia que se pretende aplicar no
paciente, desta forma o profissional consegue ter uma
previsibilidade de resultados.

212 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta A afirmacgdo de todas as alternativas estdo corretas
comentada:

22° QUESTAO
Tipo da questdo: Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

As assercoes | e ll sdo falsas, a Il é uma falsa justificativa da |, pois
o melhor material para moldar esse paciente seria o Silicone de
Adicdo,e ndo o alginato. Na assercdo I, as propriedades
descritas correspondem as caracteristicas do Silicone de Adicdo
e ndo do alginato.

232 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha
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Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

Na avulsdo dentdria o foco do atendimento emergencial é o
aparato de insercdo, objetivando reimplantar o dente com o
minimo de células do ligamento periodontal (LP) lesadas
irreversivelmente para isso, o ideal seria que o dente fosse
reimplantado em até 60 minutos, periodo em que as células do
LP, apesar de comprometidas, ainda estdo vidveis. Quanto
maior o tempo extra alveolar mais desfavordvelo progndstico. O
transporte do elemento dentdrio ndo deve feito emdgua pois,
por ser hipotdnica, leva a uma lise das células do ligamento. O
dente deve ser reposicionado e estabilizado por contencdo
flexivel.

242 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

Ulcera é a Unica alternativa que representa uma lesdo elementar
comperda tecidual, as demais representam acumulo de liquido (
bolha, vesicula), aumento de tecido sem formacdo de Ulcera (
pdpula) ou pigmentag¢do do tecido ( mdcula)

252 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

Uma RNI igual a 1 indica que o sangue apresenta coagulagdo
normal. Uma RNI igual a 3 significa que o fdrmaco estd
exercendo uma ag¢do anticoagulante 3 vezes maior que o
normal. A maioria dos pacientestratados com anticoagulantes
precisa manter a RNI entre 2 e 4, um estado que reduz o risco
de trombose sem causar uma anticoagulacgdo perigosa. Valores
acima de 5 indicam anticoagulacdo exagerada e, a partir dai,
quanto maior o valor da RNI, maior o riscode hemorragia
espontdneaq, inclusive de acidentes vasculares encefdlicos
hemorrdgicos. e Quando a RNI for < 3,5, ndo € necessdrioalterar
a dosagem ou suspender o uso do anticoagulante, no caso de
procedimentos cirdrgicos mais simples.e Quando a RNI for = 3,5
e um procedimento cirdrgico mais complexo estd sendo
planejado, € imprescindivel a troca de informagdes com o
médico, para se avaliar orisco/beneficio da alteragdo da terapia
anticoagulante.

262 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

As afirmativas | e lll estdo corretas. Na afirmativa Il a proporgdo
de tabagistas é de duas a trés vezes maior, e ndo dez vezes como
estd descrito.
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272 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

A bupivacaina é o Unico anestésico de longa duracgdo disponivel.
A lidocaina é um anestésico de média duracdo. A articaina possui
alta vasodilatagdo, por isso precisa de vasconstrictor para
anestesia pulpar. A mepivacaina sem vasoconstritor promove
anestesia pulparmais duradoura do que a lidocaina. A prilocaina
é contraindicada em gestantes pelo risco de metemoglobinemia.

282 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 3

Resposta
comentada:

O teste laboratorial que avalia a percentagem da hemoglobina
glicada (HbA1lc ou apenas Alc) é muito Uutil e bastante utilizado
para avaliar aeficdcia do controle terapéutico do diabetes e o risco
de complicacdes.Quando os niveis sanguineos de glicose estdo
persistentemente elevados, a glicose se liga a hemoglobina
das hemdcias. Esse processo é chamado glicagdo. Quanto maior
for o nivel de glicose no sangue, maior serd sua ligagdo com a
hemoglobina. A glicagdo da hemoglobina ocorre durante os
quatro meses do periodo de vida utildas hemdcias, portanto,
corresponde & média ponderada dos niveis das glicemias das
dltimas 6-8 semanas. A rapidez da diminuicdo da glicose no
sangue, com niveis sanguineos < 40-50 mg/dL, é crucial no
desenvolvimento dos sintomas clinicos da hipoglicemia,
privando o sistema nervosocentral da sua principal fonte de
energia. Sendo recomendado adiar os procedimentos que ndo
sejam de urgéncia e emergéncia.

292 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 3

Resposta
comentada:

A subluxacdo é uma lesdo as estruturas de sustentacdo dental,
com mobilidade e sangramento no sulco gengival, devido as
fibras periodontais traumatizadas e rompimento dos vasos.
Clinicamente hddor a percussdo e teste de sensibilidade positivo.
Radiograficamente sem alteragdes e o dente apresenta-se em
posicdo normal no alvéolo.Ndo hd necessidade de tratamento
emergencial, entretanto pode-se realizar uma contencdo flexivel,
estabilizando o dente, proporcionandoconforto ao paciente. A
concussdo ndo apresenta mobilidade, deslocamento dentdrio e
sangramento gengival e, também, ndo necessita tratamento.
Nas luxagdes hd deslocamento dental, necessitando de
reposicionamento e contencdo flexivel.
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30° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

Nas intervengdes odontoldgicas mais invasivas, geralmente
associadas com dor de maior grau de intensidade e edema, uma
a duas doses de dexametasona ou betametasona podem ser
utilizadas com seguranca nos pacientes diabéticos com a
doencga controlada. A agdo hipoglicémica das sulfonilureias pode
ser potencializada por fdrmacos que apresentam alto grau de
ligagdo proteica, como alguns dos anti-inflamatdrios ndo
esteroides (AINEs). Isso significa que os AINEs podem competir
com os hipoglicemiantes orais pelos mesmos sitios de ligagdo
as proteinas plasmdticas, deslocando-os e deixando- os na
forma livre, o que aumentard o efeito farmacoldgico das
sulfonilureias e proporcionard um quadro de hipoglicemia. Em
termos prdticos, quando houver indicacdo do uso dos AINEs em
diabéticos, é recomenddvel que o cirurgido-dentista somente os
prescreva apos trocar informagdes com o médico que atende o
paciente.

31° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

A ansiedade e o medo, relacionados ao tratamento
odontoldgico, podem induzir a uma maior secrecdo de
catecolaminas (epinefrina e norepinefrina) pelas suprarrenais,
desencadeando o processo de glicogendlise hepdtica, que leva
ao aumento dos niveis de glicemia dopaciente diabético. Assim,
o uso de um benzodiazepinico deve ser considerado como
medicacdo pré-operatdria, para se evitar o aumento da
glicemia por condicdes emocionais. Para isso, deve-se optar por
um dos seguintes: midazolam, alprazolam, diazepam ou
lorazepam (nos idosos), nas mesmas dosagens empregadas
para pacientes normais (ASA ).

322 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

As carateristicas exofiticas sdo aumento de volume,
vegetante, papilifera e verruciforme.As endofiticas
apresentam invasivas, escavadas e ulceradas. As
leucopldsicas aparecem apenas comomanchas brancas e
as eritropldsicas como manchas vermelhas. Portanto,
todas as afirmacdes estdo corretas.

332 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha
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Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

A prevencdo da formagdo de um degrau inicia- se na
abertura corondria. Removendo interferéncias
anatdbmicas  dentindrias , facilitando as fases
subsequentes da instrumenta¢do do canal.

342 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

Em casos de exodontia simples sem trauma cirdrgico por
retalho ou ostectomia, ndo estd indicado o uso de AINES,
apenas analgésico eclorexidina.

352 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

Segundo Hupp, ¢ um erro comum acreditar que todas as
infecgcdes, por definicdo, requerem a administracdo de
antibidticos. Isso ndo é, necessariamente, veridico. Em algumas
situagdes, antibidticos ndo sdo Uteis e devem ser
contraindicados. Para fazer essa determinacdo, trés fatores
devem ser considerados: o primeiro deles é a gravidade da
infeccdo quando o paciente procura o dentista. Se a infecgdo
causatumefacdo, tem progressdo rdpida ou é uma celulite
difusa, as evidéncias apoiam o uso de antibidtico, além do
tratamento cirdrgico. O segundo fator é se o tratamento
cirdrgico adequado pode ser alcancado. Em muitas situacodes,
a extracdo do dente afetado pode resultar em uma rdpida
resolucdo da infeccdo. Contrdrio d opinido de muitos, a extracdo
do dente na presenca da infeccdo ndo promove adisseminacgdo
da infeccdo. Vdrios estudos tém provado que a remocgdo do
dente na presenca da infecgdo acelera a resolugdo e minimiza
as suas complicacoes, como o tempo fora do trabalho, o tempo
de hospitalizagdo e a necessidade para ID extraoral. Entdo, a
remocdo imediata dos dentes afetados na presenca da infecgdo
deve ser encorgjada; um periodo pré-operatério de
antibioticoterapia ndo € necessdrio. No entanto, quando a
cirurgia apropriada ndo pode ser imediatomente executada,
antibidticos devem ser Uteis para retardara progressdo da
infeccdo. A terceira consideracdo é o estado da defesa do
paciente. Um paciente jovem e sauddvel é capaz de mobilizar
suas defesas e pode ndo necessitar de antibioticoterapia para
a resolugdo da infecgcdo moderada. No entanto, pacientes que
possuem qualquer tipo de diminuigdo de suas defesas, como
aqueles com doencas metabdlicas ou aqueles que recebem
quimioterapia para cdncer, podem requerer Vvigorosa
antibioticoterapia, mesmo para infecgdées moderadas. Quando
esses trés fatores estdo equilibrados, torna-se claro que em
Odontologia hd vdrias indicagdes especificas para o emprego
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de antibidticos (Quadro 15-4 do livro). A primeira indicacdo, e
mais comum, € a presenca de uma infecgdo aguda inicial,com
tumefacdo difusa e dor moderada a severa. Essa infeccdo,
geralmente, encontra-se no estdgio de celulite; e, com
antibioticoterapia adequada, ID e tratamento dos dentes
afetados, uma resolucdo rdpida é esperada. A segunda
indicacdo é praticamente para qualquer tipo de infecgcdo em
paciente medicamente com- prometido. Tais pacientes que tém
infeccoes de qualquer gravidade devem ser considerados
candidatos para administracdo de antibidticos. A terceira
indicacdo para antibioticoterapia € a presenca de infeccdo que
progrediu até o envolvimento dos es- pacos faciais profundos.
Nessas situagdes, a infecgdo € agressiva o suficiente para se
disseminar além dos processos alveolares dos 0ssos
maxilares, indicando que a defesa dohospedeiro € inadequada
para conter a infeccdo. A quarta indicacdo éa pericoronarite
grave com temperaturas maiores que 37/,7/0C, trismo e
tumefag¢do unilateral da face que ocorre, mais comumente, na
regido dos terceiros molares impactados. Finalmente, os
pacientes que portadores de osteomielite requerem
antibioticoterapia, além da cirurgia, para alcancgar a resolugdo
da infeccdo. Baseados nesses tréscritérios, a antibioticoterapia
ndo é indicada e até mesmo contraindicada em outras situacoes
(Quadro 15-5 do livro). A primeira é um abscesso reduzido,
crénico e bem localizado, no qual a extragdo do dente afetado
resulta em completo esvaziamento do abscesso periapical,
assumindo que a defesa do paciente estd intacta e que o
paciente ndo tem outras condicdées comprometedoras.

36° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

Para um bom progndstico nos tratamentos de avulsdo
dentdria, o dente deve ser mantido umedecido logo que ocorra
a avulsdo e reimplantado em um menor periodo de tempo,
dentro de 60 minutosdecorridos do acidente. Tal intuito visa
evitar o ressecamento das fibras do ligamento periodontal, pois
elas serdo as responsdveis pelainsercdo do mesmo no alvéolo
de maneira funcional. A perda ou o ressecamento destas fibras
levard a reabsorc¢do por substituicdo e, consequente, perda do
elemento dentdrio.

372 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2
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Resposta
comentada:

A alternativa correta é a letra e, pois considerando o item das
Doencas Periodontais Necrosantes classificacdo das doencas
periodontais da Academia Americana de Periodontia (AAP) e
da Federacdo Europeia de Periodontia (FEP) no ano de 2018 as
doencasperiodontais necrosantes sdo condicoes infecciosas e
os fatores predisponentes (em geral todos fatores sistémicos
sistémicos sdo fatores criticos que interferem na resposta imune
do hospedeiro. Elasprecisam co-existir sendo os fatores mais
comuns a Sindrome da Imuno deficiéncia Humana (HIV);

Condicbes sistémicas imunossupressoras e etilismo e
tabagismo.
382 QUESTAO
Tipo da questdo: Multipla Escolha
Grau de dificuldade: |Nivel 2

Resposta
comentada:

Os sistemas adesivos autocondicionantes ndo apresentam
um passoisolado de condicionamento dcido, uma vez que
contém um primer acidico que atua simultaneamente como
condicionador e primer.

Assim, nos adesivos autocondicionantes a infiltracdo dos
mondmerosfuncionais acontece simultaneamente ao processo
de autocondicionamento, deste modo a possibilidade de
discrepdncia entre a profundidade de condicionamento e de
infiltracdo dos mondémeros é muito baixa resultando em
reducdo do risco de sensibilidade pds-operatdria.

39° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

O principal efeito colateral dos AINES ndo seletivos é a
gastrotoxicidade, por inibicdo da enzima COX-1 no estomago,
diminuindo a producdo de mucoprotetor.

40° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

Clinicamente, o profissional sabe que uma polpa estd inflamada,
irreversivelmente, quando hd exposicdo dela por cdrie e/ou o dente
apresenta dor severa, continua, excruciante, fastidiosa,
espontdnea e,as vezes, difusa. O calor exacerba a dor.

412 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2
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Resposta
comentada:

l. A remocdo seletiva ocorre em qualquer profundidade de
lesdo, o material restaurador adesivo terd uma boa
adesdo independente daprofundidade da cavidade.

ll.  Como dito anteriormente, ndo serd a profundidade da
lesdo oua proximidade com a polpa que ird decidir pela
remocdo seletiva.

lll. A dentina infectada e afetada atrapalham na adesdo
e ndo fazem um bom vedamento das paredes
circundantes.

V.  Aremocdo da dentina infectada é realizada com colher
de dentinae brocas carbide em baixa rotacdo.

V. A dentina afetada pode ser mantida na parede
pulpar, j& que épassivel de remineralizacdo. J& a
dentina infectada deve ser totalmente removida.

422 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

O condicionamento da dentina causa a exposi¢cdo das fibras
coldgenasque, posteriormente, sdo infiltradas pelos mondmeros
resinosos para formacdo da camada hibrida apds a
polimerizag¢do.

43 QUESTAO
Tipo da questdo: Multipla Escolha
Grau de dificuldade: |Nivel 2
Resposta As alternativas Il e IV abordam caracteristicas citadas pela
comentada: classificagdo de 2018 que sdo compativeis com o diagndstico

apresentado de periodontite estdgio 3 e grua B de progressdo, ou
seja, a destruicdo periodontal é compativel com o acdmulo de
biofilme encontrado, uma informacdo que se encontra na
classificacdo para o grau B é a de presenca de hemoglobina
glicosilada menor que 7% e apesar de encontrarmos perdas
dsseas generalizadas ela ainda ndo incapacita a fungdo
mastigatdria deste paciente.

As alternativas | e Il descrevem quadro clinico compativeis,
respectivamente, com o estagio | e Il da classificagdo. O estdgio 3
ndo representa o “limite"entre gengivite e as doencas
periodontais destrutivas, a sua resolucdo ndo é tdo simples como
no estdgio 2 onde hd perdas verticais e horizontais, havendo o
envolvimento de furca e posterior planejamento para correcdo
dos defeitos ésseos com histérico de perdas désseas devido a
periodontite.
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44* QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 3

Resposta
comentada:

As caracteristicas (aumento de volume com secrecdo
purulenta, associado a uma bolsa periodontal) indicam um
diagndstico de abscesso periodontal, para o qual o tratamento
imediato € a drenagem do abscesso através da raspagem
subgengival do elemento. Como a paciente ndo apresenta
comprometimento sistémico, ndo hd necessidade de
antibioticoterapia, sendo a amoxicilina e ndo a tetraciclina a
medicacdo mais indicada, tornando a afirmativa | falsa. A
afirmativa Il também estd falsa, uma vez que sugere um
diagndstico de abscesso gengival, que ocorreria pela
obstrucdo de um sulco sauddvel, sem presenca de bolsa.

45° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

A falta de fldor ndo interfere nos fatores etioldgicos da doenca
(acumulo de bactérias sobre os dentes e fermentacdo de
acguUcaresem dcidos). O fldor ndo evita cdrie, apenas reduz a
manifestacdo dadoenca.

A ingestdo de fluoreto durante a odontogénese ndo torna o
dente mais resistente a cdrie. O que ocorre é que aincorporagdo
de F no mineral dos dentes diminui sua solubilidade, mas o efeito
clinico é extremamente pequeno, se comparado com o efeito do
F disponivelna cavidade bucal, para agir nos processos de DES
e RE.

Alimentos cozidos com dgua fluoretada, como arroz e feijdo,
contribuem com fragcdo importante do total de fldor ingerido por
dia.Sé o arroz-feijdo contribui com 45% do fldor ingerido.

O efeito do fluoreto ndo é permanente, dura enquanto ele estiver
sendo usado. O individuo que apresenta risco ou atividade de
cdrie deve fazer uso de fluoreto, qualquer que seja o meio
(dentifricio, fliortépico).

46° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2

Resposta
comentada:

Ambas sdo falsas. A perda de um dente deciduo é
considerada precoce quando o sucessor permanente
apresenta menos de 2/3 deraiz formada, e neste caso, deve ser
utilizado o aparelho mantenedorde espacgo. O estdgio 8 de
Nolla corresponde ao sucessor com 2/3 deraiz, ndo sendo
entdo considerada uma perda precoce do deciduo, ndo
necessitando da manutencdo de espaco.
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472 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

As categorias de comportamento (FRANKL; SHIERE;
FOGELS, 1962)sdo:

Definitivamente Negativo: recusa do tratamento, chora com
forca,estd temeroso, assustado.

Negativo: relutante para aceitar o tratamento, ndo coopera, mas
ndopronunciada; como mau-humor e estar arredio.

Positivo: aceita o tratamento, as vezes é cauteloso, boa vontade
para consentir o tratamento, mas com reserva, segue as
orientacdes do odontopediatra de forma cooperativa.

Definitivamente Positivo: boa relacdo e harmonia com o
dentista, interessado nos procedimentos odontoldgicos,
alegre e satisfeito.

48° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

— 0 que ndo é correto. Ao contrdrio, ela apresenta considerdvel

finalmente, processos odontobldsticos, fluidos e presenca de
terminacdes nervosas (fibras amielinicas) fazem com quea

A dentina tem sua permeabilidade diminuida & medida que se
aproxima da polpa devido ao menor nudmero de tubulos
dentindrios nesta regido — na verdade, a regido apresenta maior
numero de tubulos. Sim, a dentina € sensivel a estimulos externos
como frio, calor, traumas e substdncias dcidas, pois possui fibras
nervosas amielinicas que penetram nos tubulos dentindrios na
sua porcdo pulpar. A opcdo afirma que a dentina apresenta
pouquissima elasticidade, devido ao arranjo em rede dos cristais
de hidroxiapatita, ndo cedendo a pressodes externas e conferindo
maior dureza ao dente

elasticidade, devido ao arranjo em rede das fibras coldgenas,
cedendo mediante pressdes, amortecendo as forcas
mastigatdrias impostas sobre o esmalte, e impedindo que ele
se frature. A dentina tem sua permeabilidade aumentada com
a proximidade da polpa devido ao maior nimero, mas ndo ao
menor volume de tubulos dentindrios nesta regido. E

dentina possa ser definido como um substrato permedvel,
hidréfilo esensivel.

492 QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 2
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Resposta
comentada:

Macréfagos, neutrdfilos e eosindfilos sdo células que estdo
prontas para serem ativadas antes da ocorréncia de uma
infecgcdo, constituindo uma barreira celular, fazendo parte da
Imunidade Inata - alternativa verdadeira. Os linfécitos B e T sdo
células que desenvolvem seus mecanismos efetores apds o
reconhecimento de um agente infeccioso, constituindo os
componentes da Imunidade Adaptativa - alternativa verdadeira.
As células dendriticas sdo responsdveis por estimular e iniciar as
respostas imunes adquiridas - alternativa falsa.

Os anticorpos sdo produzidos pelos linfécitos B, células que
compdema Imunidade Adaptativa - alternativa verdadeira. Os
tecidos de revestimento e o muco sdo importantes elementos
da Imunidade Inata. Estdo presentes antes da ocorréncia de
uma infeccdo e podematuar no inicio da resposta contra um
patdégeno ou corpo estranho -alternativa verdadeira

50° QUESTAO

Tipo da questdo:

Multipla Escolha

Grau de dificuldade:

Nivel 1

Resposta
comentada:

O manejo dos residuos sdélidos de saude contempla os aspectos
referentes a todas as etapas deste processo: geragdo,
segregacdo, acondicionamento, coleta, armazenamento,
transporte, tratamento edisposicdo final dos RSS. O manejo
desta forma significa gerenciar os RSS desde a sua geragdo até
a sua disposicdo final. As demais alternativas sdo apenas
etapas isoladas de todo este processo, denominado MANE]JO.
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